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SAFETY RECOMMENDATIONS

ENVIRONMENT

• In accordance with current regulations,
before disposing of an appliance no
longer needed, the appliance must be
rendered inoperative (by unplugging it
and cutting off the supply cord). 

Environment protection first!
� Your appliance contains valuable materials

which can be recovered or recycled. 
� Leave it at a local civic waste collection

point. 

WARRANTY

• This product has been designed for domestic
use only. Any professional use, innapropriate
use or failure to comply with the instructions,
the manufacturer accepts no responsibility
and the guarantee will not apply. 

• The warranty does not apply to the normal
wear and tear of the cooking pot.

• Read the instructions for use carefully before
using your appliance for the first time: any
use which does not conform to these
instructions will absolve Moulinex from any
liability. 

Take the time to read all the instructions.
For your safety, this appliance conforms with
applicable standards and regulations
(Directives on low voltage, electromagnetic
compatibility, materials in contact with
foodstuffs, environment …)
• This appliance is not intended for use by

persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or
lack of experience and knowledge, unless
they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance
by a person responsible for their safety.

• Children should be supervised to ensure
that they do not play with the appliance.

• As with any cooking appliance, supervise
cooking closely if using the Minut’ Cook
with children nearby or certain
handicapped persons.

• Do not put your Minut’ Cook into a hot oven.
• When the Minut’ Cook is under pressure,

take great care when moving it. Do not
touch the hot surfaces. Use the handles
and knobs, and wear gloves if necessary.
Never use the lid knob to carry your Minut’
Cook.

• Do not use your Minut’ Cook for any use
other than that for which it is designed.

• Your Minut’ Cook cooks under pressure.
Burns could result from boiling over if not
used properly. Make sure that the Minut’
Cook is properly closed before bringing it
up to pressure. (see Instructions for use).

• Never force the Minut’ Cook open. Make sure
that the inside pressure has returned to
normal. See the instructions for use.

• Never use your Minut’ Cook without liquid:
this could cause serious damage.

• Do not fill your Minut’ Cook more than 2/3
full. For food that expands considerably
during cooking, such as rice, dehydrated
vegetables or compotes, … do not fill the
Minut’ Cook more than half full.

• After cooking meat which has an outer
layer of skin (such as ox tongue), which
could swell due to the effects of pressure,
do not pierce the skin after cooking if it
appears swollen: you could get burnt.
Pierce it before cooking.

• When cooking food with a thick texture
(chick peas, rhubarb, compotes, etc.) the
Minut’ Cook should be shaken slightly
before opening to ensure that the food
does not spurt out.

• Always check that valves are clean before
use. (see Cleaning and Maintenance).

• Do not use the Minut’ Cook to fry under
pressure using oil.

• Do not touch the safety systems except
when cleaning and maintening in
accordance with instructions.

• Use only the appropriate MOULINEX spare
parts for your model. Particularly, only the
MOULINEX pan, lid and sealing gasket.

• SAVE THESE INSTRUCTIONS.
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DESCRIPTION

pressure limit valve 
float valve
push rod (safety opening system)
lid handle
lid
pressure limit valve protecting cover

sealing gasket (ref. XA500037)
gasket supporting cover

6L cooking pot
integrated basket supports

upper ring
carrying handles
stainless steel housing
heating plate with temperature sensor
base
removable power cord

1a
1b
1c
1d
1e
1f
2a
2b
3a
3b
4
5
6
7
8
9

Control panel
digital timer: counts down remaining

cooking time
high pressure light
low pressure light
browning light
sauté light
simmer light
keep warm light

menu button: press to select a cooking
menu
timer selection: 
1 minute increments up to 40 min
5 minute increments from 40 to 99 min 
start / cancel

Accessories
dew collector condensation
steaming basket  

10

11
12
13
14
15
16

17

18

19

20
21

BEFORE FIRST USE

1. REMOVE PACKAGING 
• Take your appliance out if its packaging.

Safely keep your warranty card and
remember to read the operating
instructions before using for appliance for
the first time - fig. 1.

• Place your appliance on a flat surface.
Remove all packaging materials from the
inside of the appliance: plastic bags,
accessories (steaming basket &
condensation collector) as well as the plug
- fig. 1. 

• Remove the promotional sticker on the
product before using your appliance for the
first time.

• The lid and pressure limit valve protective
cover are not dishwasher safe.

2. REMOVE THE LID 
• To remove lid, take hold of the handle, turn

it clockwise and lift the lid - fig. 2 + 3.

3. CLEANING 
• Rinse the cooking pot, the lid, the

condensation collector, the steaming
basket, the sealing gasket and gasket
supporting cover.

4. USING YOUR APPLIANCE FOR THE FIRST
TIME

• Unroll the power cord; connect it to the
appliance (1) then to the earthed socket
(2) - fig. 5. 

MOULF145-NoticeEPC_NC00011921:Mise en page 1  13/05/09  10:57  Page 5
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INSTRUCTIONS FOR USE

1. REMOVE THE LID 
• To remove lid, take hold of the handle, turn

it clockwise and lift the lid - fig. 2 + 3.

2. CLICK THE CONDENSATION COLLECTOR
INTO PLACE

3. TAKE THE COOKING POT OUT AND ADD
THE INGREDIENTS

• Remove the cooking pot - fig. 6.
• Put ingredients in the cooking pot.
• For pressure cooking: Please note that

the level of foods and liquids should never
exceed the max level marking on the
cooking pot. Some foods will expand
during cooking. For such foods (dried
vegetables, grains, rice etc), please ensure
you do not exceed 60% of the capacity of
the cooking pot. When pressure cooking,
the cooking pot should always be filled to
at least 20% of its capacity.

• For steam cooking: Pour water into the
cooking pot. Place the steaming basket so
that it rests on the integrated basket
support or simply place it at the bottom of
the cooking pot - fig. 20.

• You can cook food in the cooking pot and
steam at the same time.

• When steaming, ensure the food in the
steaming basket doesn’t touch the lid.

4. PLACE THE COOKING POT INTO THE
APPLIANCE

• Wipe clean the bottom of the cooking pot
and remove any food residue from the
heating plate - fig 7. Then place the
cooking pot into the appliance - fig 8.

• Do not use your appliance without the
cooking pot.

5. CLOSE AND LOCK THE LID
• Check that the sealing gasket is securely

placed on the sealing gasket supporting
cover. To do this, slightly rotate the sealing
gasket in both directions to ensure that it is
well in place.

• Place the lid on the appliance and turn it
counter-clockwise until you hear a clicking
sound - fig. 9 + 10.

6. PLACE THE PRESSURE LIMIT VALVE
• Position the pressure limit valve and ensure

that it is on . Please note that the valve
does not click into place and that it will
remain somewhat loose. Check that the
float is down before you start pressure
cooking (this will mean that the lid is
properly sealed) - fig. 11.

7. PLUG IN THE POWER CORD
• Plug in the power cord - fig. 5. The LED

display will indicate . Make sure the
plug is connected properly to both the
appliance and the earthed socket. 

8. MINUT’ COOK SETTINGS
Please refer to the table next page.

MOULF145-NoticeEPC_NC00011921:Mise en page 1  13/05/09  10:58  Page 6
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COOKING INSTRUCTIONS
1. COOKING WITH THE TIMER
• The timer can only be used with the High &

Low Pressure cooking settings.
• When the appliance is in stand by, press

button to select a setting - fig. 12.
Press to select the time - fig. 13 after
which the cooking cycle should finish.

• Press button to start cooking - fig. 14. The
menu light will stop flashing.

• The LED display will countdown the remaining
time. means that cooking will be finished
in 10min.
- Time increases in 1 minute increments up

to 40 minutes
- Time increases in 5 minute increments

from 40 to 99 minutes.

2. COOKING WITHOUT THE TIMER
• Always leave the lid open when using the

Browning, Simmer or Sauté settings.
• When the appliance is in stand by, the LED

display shows . Press the button, to
select desired menu setting. The menu light
will flash. Press to start cooking - fig. 14.
The menu light will then stop flashing.

• During cooking, the LED display will show
, The dot in the lower right hand corner

of the LED screen will flash. It will stop
flashing when the desired temperature
and pressure have been reached.

• When using Minut’Cook for the first
time, there might be a slight odour. This
is normal.

3. CANCEL BUTTON
• Users can reset the function or cancel the

timing setup anytime by pressing the
button during cooking or operation - fig. 14.

4. PRESSURE COOKING
• Once pressure has built up in the

appliance, the float valve will rise. The
double safety lock in the lid is then
activated and the lid will not be able to be
opened during cooking. Never attempt to
open the lid during pressure cooking.

• Steam cooking is only possible when using
the High and Low Pressure cooking settings.

• When using the Minut’ Cook for the first few
times, you may notice slight leaking from
the pressure level indicator  and the sealing
gasket. This is normal and will occur when
pressure builds up.

• Some leaking from the pressure valve
opening may also occur during cooking.

COOKING
SETTING FEATURES RECIPE SUGGESTIONS COMMENTS

Low pressure
40kpa

Preserves more vitamins
during cooking. Ideal when

cooking fish and
vegetables in water or in

the steam basket.

Rice pudding with
coconut milk, mango and

passion fruit…

Always cook with the lid
closed.

High pressure
70kpa

This setting allows faster
cooking of meats, poultry or

frozen foods.
Salmon with chives… Always cook with the lid

closed.

Browning

Use this setting to brown
foods before cooking or

when frying in a small
amount of fat.

Moroccan lamb with
couscous, Goulasch…

Always cook with the lid open.
Brown foods before pressure

cooking.
The preset temperature for this

setting is 180°C.

Sauté

Use this setting to soften
foods before cooking.
Suitable with a small

amount of fat or liquid.

Mushroom Risotto, Mashed
Potatoes, Compotes &

Purees…

Always cook with the lid open.
Soften foods before pressure

cooking.
The pre-set temperature for this

setting is 140°C.

Simmer

This setting enables you to
cook at low temperature. It is
primarily used when adding
ingredients at the end of the
cooking cycle or to finish off

cooking.

Miso soup, Tuna with pasta,
Fish tajine…

Always cook with the lid
open.

Keep Warm

Automatically switches on
after cooking. Keeps food
warm for up to 12 hours.

When cooking is finished, you
will hear a beeping sound

and the Keep Warm
indicator light will switch on.

All recipes.

It is not recommended to use
the Keep Warm setting for more

than 1 hour, particularly with
fragile foods as textures may

change.
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IMPORTANT
• Please follow the instructions closely. Do

not place the appliance close to an open
flame or an inflammable object. Always
place Minut’Cook on a dry surface.

• Please ensure you respect the
recommendations on the volume of food
and water (section 3. Take the cooking pot

out and add the ingredients).
• Do not damage the sealing gasket. Do not

use any other gasket than the one
provided (including rubber gaskets).

• Always ensure the float valve protective
cover; the pressure limit valve and the float
valve are clean.

CLEANING AND MAINTENANCE

• Once your food is cooked, unplug the
appliance to clean it - fig. 16. It is
recommended to clean your appliance
after each use.

• Clean the housing with a damp cloth. Do
not immerse the appliance in water or
pour water into it.

• Remove the condensation collector and
clean it thoroughly under water. Place it
back in its original position - fig. 17 + 18.

• Clean the upper ring with a damp cloth.
• Rinse the inside of the lid including the

sealing gasket pressure limit valve, float
valve protective cover, air escape and
float valve. Dry them off thoroughly before
placing them back. 

• Clean the cooking pot and the
accessories in the dishwasher - fig. 4. Do
not use a scourer to clean the pot as
this can damage the non stick coating
in the pot.

• To clean the gasket supporting cover,
separate the gasket supporting cover from
the lid. To do this, take a hold of the knob
on the lid and pull the sealing gasket
upwards. Once clean, place the gasket

and gasket supporting cover back in their
original position - fig. 19 + 23.

• To clean the float valve, move the float
gently and rinse away any food from the
valve or the sealing gasket - fig. 21 + 22.

• Remove the pressure limit valve to clean it
and rinse it under water. Once dry, place it
back in its original position.

• The duct in the pressure regulator should
be checked regularly to prevent
blockage.

• Do not immerse the appliance. Always use
the cooking pot provided. Do not pour
water or food directly into the appliance.  

• If you inadvertently immerse your
appliance in water or spill water directly on
the heating element (when the pot is not
in place), take it to your service centre for
repair.

• Clean your appliance after each use.
• Do not store your appliance with the lid

closed.
• Do not carry the appliance by its handle.

Use the 2 carrying handles to transport the
product.

• Change the sealing gasket every 2 years.

• It is normal for a small amount of steam to
escape during cooking (as the valve is a
safety valve).

5. KEEP WARM
• Once the cooking cycle is completed, the

appliance will automatically switch to
Keep Warm. 

• Maximum duration for Keep Warm is 12h. 
• In the Keep Warm setting , condensation

may build up in the upper ring. This is
normal. 

      • After 12h, the appliance will go to stand by
and the LED display will show .

• To avoid any bacteria from developing, do
not use the Keep Warm setting with foods

that cannot be stored at an ambient
temperature i.e. meat, fish, dairy products
and eggs…

6. REMOVING THE LID
• Place the pressure valve on to release

the pressure - fig. 15. Keep your hands
away from the pressure limit valve when
releasing steam. 

• As the pressure limit valve may be hot, we
recommend using a kitchen utensil like
tongs or a wooden spoon to lift the valve.

• Unplug the power cord - fig. 16.
• To remove lid, take hold of the handle, turn

it clockwise and lift the lid - fig. 2 + 3.
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TROUBLESHOOTING

• Do not open the lid until the float is down.
• Do not place any foreign objects on the

top of the pressure limit valve. Do not
replace the valve.

• Do not use a cloth between the lid and the
housing to leave it ajar.

• Keep the bottom of the inner pot and the
heating plate clean.

• Do not heat up the inner pot in other
thermal energy nor replace it with another
pot.

• Use a wooden or plastic spoon to prevent
any damage to the coating of the inner
pot.

• During cooking & steam release, the
appliance expresses heat and steam.
Keep your face and hands away for the
steam flow. Do not touch the lid during
cooking - fig. 24.

• If a great deal of steam is released from
the rim of the lid, unplug the power cord at
once, and send the appliance to our
service center to repair.

• If the alarm is on for more than 1 minute,
please do not use the appliance.

• When transporting the appliance, always
use the carry handles and not the knob on
the lid.

• You must not take the appliance apart or
replace any components.

• Do not replace the power cord with other
cords.

• Keep out of the reach of children.
• Do not use the cooking pot on other

stovetops or in other appliances.
• If pressure is released continuously (during more

than 1 minute) while pressure cooking, send the
appliance to a service center for repair.

• Do not fill up the Minut’ Cook without the
cooking pot.

• When opening the lid, always hold the lid
by its knob. In some cases, boiling water
may be trapped between the gasket
supporting cover and the lid. This can
cause severe scalding.

TROUBLE POSSIBLE REASONS TREATMENT

The appliance beeps and the
display shows .

• The appliance is unable to
build up pressure

• Check that the lid is closed
properly and that the valve is in
the correct position - fig. 11

The appliance automatically
switches to Keep Warm
without going through a
complete cooking cycle

• When there is not enough
water in the cooking pot, the
appliance will go into safety
mode

• Add more water in the cooking
pot and restart the cooking cycle

Lid will not lock 
• The sealing gasket is not

installed properly
• The float stays up

• Replace the sealing gasket in
position 

• If this occurs just after cooking,
remove the valve. Then close the lid
and place the valve back into
position. If the product has not been
used and is cold, push the push rod
in directly with your hands

Cannot open the lid after
steam released • The float is still up • Press the float down with

chopsticks

Air escape from the rim of the
lid 

• No sealing gasket
• Food stuck in sealing gasket
• Sealing gasket needs to be

replaced
• Lid not locked properly

• Install the sealing gasket 
• Clean the sealing gasket 
• Replace the sealing gasket
• Lock the lid again

Steam is released from the
float valve 

• Food stuck in the sealing
gasket of the float valve

• The sealing gasket on the float
is too old

• Clean the sealing gasket
• Replace the sealing gasket
• Change the sealing gasket every

two years

The float cannot rise 

• The pressure limit valve is not
placed properly

• Not enough food and water
• Steam is released from the rim

of the lid and the pressure limit
valve

• Place the device to 
• Put more food and

water in the inner pot
• Send the product to our service

center for repair 
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CONSIGNES DE SECURITE

GARANTIE

• Cet appareil a été conçu pour un usage
domestique uniquement. Toute utilisation
professionnelle, non appropriée ou non-
conforme au mode d’emploi n’engage ni la
responsabilité, ni la garantie du constructeur.

• La garantie ne s’applique pas à l’usure
normale de la cuve.

• Lisez les instructions d’utilisation avant
d’utiliser l’appareil pour la première fois :
une utilisation non conforme à ces
instructions n’engagerait pas la
responsabilité de Moulinex.

Lisez attentivement ces instructions.
Pour votre sécurité, cet appareil est
conforme aux normes et aux réglements
applicables (directives basse tension,
compatibilité électromagnétique, produits
en contact des aliments alimentaires,
environnement…)
• Cet appareil n’est pas prévu pour être

utilisé par des personnes (y compris les
enfants) dont les capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont réduites, ou
des personnes dénuées d’expérience ou
de connaissance, sauf si elles ont pu
bénéficier, par l’intermédiaire d’une
personne responsable de leur sécurité,
d’une surveillance ou d’instructions
préalables concernant l’utilisation de
l’appareil.

• Il convient de surveiller les enfants pour
s’assurer qu’ils ne jouent pas avec
l’appareil.

• Comme pour tout appareil de cuisson,
assurez une étroite surveillance si vous
utilisez Minut’Cook à proximité d’enfants
ou de personnes handicapées.

• Ne mettez pas votre Minut’Cook dans un
four chaud.

• Lorsque Minut’Cook est sous pression, le
déplacer avec un maximum de
précaution. Ne touchez pas les surfaces
chaudes. Utilisez les poignées et boutons,
et utilisez des gants si nécessaire. Ne jamais
utiliser la poignée du couvercle pour
transporter votre Minut’Cook.

• N’utilisez pas votre Minut’Cook dans un
autre but que celui auquel il est destiné.

• Votre Minut’Cook cuit sous pression. Des
brûlures par ébouillantage peuvent
résulter d’une utilisation inadéquate.
Assurez-vous que Minut’Cook est
convenablement fermé avant de le

mettre sous pression (reportez-vous aux
condtions d’utilisation).

• Ne forcez jamais l’ouverture de votre
Minut’Cook. Assurez-vous que la pression
intérieure est retombée. Reportez-vous aux
conditions d’utilisation.

• Ne jamais utilisez votre Minut’Cook sans
liquide : cela l’endommagerait
gravement.

• Ne remplissez pas votre Minut’Cook au-
delà des 2/3. Pour les aliments qui se
dilatent lors de la cuisson comme le riz, les
légumes déshydratés ou les compotes, …
ne remplissez pas Minut’Cook au-delà de
la moitié de la hauteur de la cuve.

• Après la cuisson des viandes comportant
une peau superficielle (ex. langue de
boeuf), qui risquent de gonfler sous l’effet
de la pression, ne piquez pas la viande
tant que la peau présente un aspect
gonflé : vous risqueriez de vous brûler.
Piquez la viande avant la cuisson.

• Dans le cas d’aliments pâteux (pois cassés,
rhubarbe, compotes, etc.), secouez
légèrement Minut’Cook avant ouverture
pour que ces aliments ne giclent pas à
l’extérieur.

• Toujours s’assurer que les valves ne sont
pas obstruées avant chaque utilisation
(reportez-vous à Nettoyage et Entretien)

• N’utilisez pas Minut’Cook pour frire des
aliments sous pression avec de l’huile.

• N’intervenez pas sur les systèmes de
sécurité au-delà des consignes de
nettoyage et d’entretien.

• N’utilisez que des pièces de rechange
MOULINEX pour votre appareil. Plus
particulièrement pour la cuve, le
couvercle et le joint MOULINEX.

• CONSERVEZ PRÉCIEUSEMENT CES
INSTRUCTIONS.
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DESCRIPTION
valve de sécurité
doigt d’aroma
doigt de verrouillage du couvercle
poignée du couvercle
couvercle
crépine 

joint 
pare vapeur

cuve de 6L
supports panier

bague supérieure
poignées
jupe inox
plateau chauffant avec capteur de
température
base
cordon électrique détachable

1a
1b
1c
1d
1e
1f
2a
2b
3a
3b
4
5
6
7

8
9

Tableau de bord
minuteur : temps de cuisson restant
indicateur haute pression
indicateur basse pression
indicateur pour dorer
indicateur pour sauter
indicateur pour mijoter
indicateur de maintien au chaud

bouton menu : appuyer pour
sélectionner une fonction de cuisson
sélection du minuteur : 
- augmentation par 1min

jusqu’à  40 minutes
- augmentation par 5 minutes

de 40 à 99 minutes 
démarrer/annuler

Accessoires
collecteur à condensat
panier vapeur

10
11
12
13
14
15
16

17

18

19

20
21

AVANT LA PREMIÈRE UTILISATION
1. EMBALLAGE 
• Sortez l’appareil de son emballage.

Gardez précieusement la carte de
garantie et n’oubliez pas de lire les
instructions d’utilisation avant d’utiliser
votre appareil pour la première fois – fig. 1.

• Installez votre appareil sur une surface
stable. Sortez tous les éléments de
l’appareil : sachets plastiques, accessoires
(panier vapeur et collecteur de condensat)
ainsi que le cordon électrique – fig. 1.

• Enlevez le sticker du produit avant d’utiliser
l’appareil pour la première fois.

• Le couvercle, le pare vapeur, le joint et  la
valve de sécurité doivent être lavés à la
main, ne pas mettre au lave vaisselle.

2. DÉMONTAGE DU COUVERCLE 
• Pour démontez le couvercle, tenez la

poignée du couvercle et tournez-la dans
le sens des aiguilles d’une montre et
soulevez le couvercle - fig. 2 + 3.

3. NETTOYAGE 
• Nettoyer la cuve, le couvercle, le

collecteur à condensat,le panier vapeur,
le joint, le pare vapeur. 

4. PREMIÈRE UTILISATION DE L’APPAREIL
• Déroulez le cordon électrique, connectez-

le à l’appareil (1) et ensuite à une prise de
terre (2) - fig. 5. 

ENVIRONNEMENT

• Conformément à la législation en vigueur,
avant de jeter un appareil il faut le rendre
inutilisable (en le déconnectant et en
coupant le cordon d’alimentation).

Participez à la préservation de
l’environnement !

� Votre appareil contient des matériaux
valorisables ou recyclables.

� Lorsque votre appareil ne fonctionne plus,
confiez celui-ci dans un point de collecte ou
à défaut dans un centre de service agréé
pour que son traitement soit effectué.
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CONDITIONS D’UTILISATION

1. RETIREZ LE COUVERCLE 
• Pour retirer le couvercle, tenez la poignée

du couvercle et tournez-la dans le sens
des aiguilles, et soulevez le couvercle - 
fig. 2 + 3.

2. METTEZ LE COLLECTEUR A CONDENSAT EN
PLACE

3. SORTEZ LA CUVE ET AJOUTEZ LES
INGRÉDIENTS

• Sortir la cuve - fig. 6.
• Mettez les ingrédients dans la cuve.
• Pour la cuisson à pression : Assurez-vous

que la quantité d’aliments ou de liquides
ne dépasse pas le niveau max indiqué sur
la cuve. Certains ingrédients gonflent lors
de la cuisson. Pour ces aliments (légumes
déshydratés, grains, riz, etc.), assurez-vous
de ne pas dépasser 60% de la capacité
de la cuve. En mode cuisson pression, le
volume minimum d’aliments et d’eau ne
doit pas être inférieur à 20% de la
capacité de la cuve.

• Pour la cuisson à la vapeur : Versez l’eau
dans la cuve. Placez le panier vapeur sur
ses supports ou au fond de l’appareil - 
fig. 20.

• Vous pouvez cuisiner simultanément dans
la cuve et à la vapeur. 

• Lorsque vous cuisinez à la vapeur, assurez-
vous que les aliments placés dans le
panier vapeur ne touchent en aucun cas
le couvercle.

4. METTEZ LA CUVE DANS L’APPAREIL
• Nettoyer et essuyer la cuve et enlever

toute matière étrangère présente sur la
plaque électrique - fig 7.  Ensuite mettez
la cuve dans l’appareil - fig 8.

• Ne pas utiliser l’appareil sans la cuve.

5. FERMEZ ET VÉROUILLEZ LE COUVERCLE
• Vérifiez que le joint est bien monté sur son

support. Pour cela, faites tourner tout
doucement le joint dans les deux sens
pour s’assurer qu’il est bien positionné.

• Placez le couvercle sur l’appareil et faites-
le tourner dans le sens inverse des aiguilles
d’une montre jusqu’à ce que vous
entendiez le son " clic " - fig. 9 + 10.

6. MONTEZ LA VALVE DE SECURITE
• Placez la valve de sécurité et assurez-vous

que cette dernière est sur . Notez, qu’il
est normal, qu’une fois fixée la valve bouge.
Vérifiez que le doigt d’aroma soit abaissé
avant de commencer à cuire sous pression
(ce qui signifie que le couvercle est
correctement fermé) - fig. 11.

7. CONNECTEZ LE CORDON ÉLECTRIQUE
• Connectez le cordon – fig 5. L’écran

affichera . Assurez-vous que la prise
soit bien connectée à l’appareil et à
une prise de terre. 

8. RÉGLAGES
Reportez-vous au tableau suivant :

FONCTIONS CARACTÉRISTIQUES RECETTES COMMENTAIRES

Basse pression
40 Kpa

Meilleure conservation des
vitamines durant la cuisson.

Idéal pour la cuisson des
poissons et des légumes à

l’eau dans le panier vapeur.

Riz au lait de coco,
mangue et passion, flan

fruit de la passion…

Cuisson couvercle fermé
uniquement.

Haute pression
70 Kpa

Cette fonction permet une
cuisson plus rapide des viandes,
des légumes, des volailles et des

produits congelés.

Saumon à la ciboulette… Cuisson couvercle fermé
uniquement.

Dorer

Utilisez cette fonction pour
faire revenir les aliments
avant cuisson ou pour

faire frire avec une petite
quantité d’huile.

Couscous marocain à
l’agneau, goulash…

Cuisson couvercle ouvert.
Dorer les aliments avant de cuir
sous pression. La température
pré-programmée pour cette

fonction est de 180°C.

Sauter

Utilisez cette fonction pour
cuire rapidement les

légumes avec de petites
quantités d’huile ou de
liquide sans les dorer.

Risotto aux champignons,
purées, compotes…

Cuisson couvercle ouvert. 
Faire revenir des ognons ou

légumes avant de cuir sous pression.
La température pré-programmée
pour cette fonction est de 140°C.
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CONSEILS DE CUISSON
1. CUISSON AVEC MINUTEUR
• Le minuteur s’utilise seulement pour les

fonctions de cuisson à haute et basse
pression.

• Quand l’appareil est en veille, appuyez sur
le bouton pour sélectionner la fonction
- fig. 12.

• Appuyez sur pour régler le temps - fig. 13,
après lequel le cycle de cuisson se termine.

• Appuyez sur pour commencer la
cuisson - fig. 14. La lumière de la fonction
sélectionnée s’arrêtera de clignoter.

• L’écran affiche le compte à rebours.
indique que la cuisson se terminera dans
10 minutes.
- Le temps augmente par ajout d’une

minute entre 1 et 40 minutes.
- Le temps augmente par ajout de

5 minutes entre 40 et 99 minutes.

2. CUISSON SANS MINUTEUR
• Toujours cusiner avec  le couvercle ouvert

lorsque vous utilisez les fonctions Sauter,
Dorer ou Mijoter.

• Quand l’appareil est en veille, l’écran
indique .Appuyez sur le bouton pour
sélectionner la fonction désirée. L’indicateur
de la fonction correspondante clignote.
Appuyez sur pour commencer la cuisson
- fig. 14. L’indicateur de la fonction s’arrête
de clignoter. 

• Pendant la cuisson, l’écran indique . Le
point situé en bas à droite de l’écran
clignote. Il s’arrête de clignoter quand la
température et la pression nécessaires
sont atteintes.

• Lorsque vous utilisez Minut’Cook pour la
première fois, une légère odeur peut se
dégager. Cela est normal.

3. BOUTON ANNULER
• Vous pouvez modifier ou annuler le

minuteur à n’importe quel moment en
appuyant sur pendant la cuisson ou le
réglage - fig. 14.

4. CUISSON A PRESSION
• Quand l’appareil monte en pression, le

doigt d’aroma remonte. La double
fermeture de sécurité est alors activée et le
couvercle ne peut pas être ouvert pendant
la cuisson. N’essayez jamais d’ouvrir le
couvercle lors de la cuisson à pression.

• La cuisson à la vapeur est seulement
possible avec les menus de cuisson à
haute et basse pression.

• Les premières fois que vous utilisez
Minut’Cook, il est possible que vous notiez
une légère fuite au niveau de l’indicateur du
niveau de pression et du joint du couvercle.
Cela est normal et se produit quand la
pression monte.

• Des fuites au niveau de l’ouverture de la
valve peuvent aussi se produire pendant la
cuisson.

• Il est normal qu’une petite quantité de
vapeur s’échappe pendant la cuisson (car
la valve est sécurisée).

5. MAINTIEN AU CHAUD
• A la fin de la cuisson, l’appareil passe

automatiquement en mode maintien au
chaud.

• La durée de maintien au chaud est de 12h
maximum.

• En mode maintien au chaud , il est possible
qu’un peu de condensation apparaisse sur
l’anneau supérieur. Cela est normal.

• Après 12h, l’appareil se met en veille et
l’écran affiche .

FONCTIONS CARACTÉRISTIQUES RECETTES COMMENTAIRES

Mijoter

Cette fonction permet de
cuire à basse température.

S’utilise pour ajouter des
ingrédients à la fin de la

cuisson ou pour terminer la
cuisson.

Soupe japonaise au miso,
farfalle au thon, tajine de

poisson…
Cuisson couvercle ouvert.

Maintien au
chaud

Automatique à la fin de la
cuisson. Maintien les aliments

au chaud jusqu’à 12h.
L’indicateur lumineux

s’allumera et l’appareil
émettra un bip pour indiquer
que la cuisson est terminée.

Toutes les recettes.

Il est recommandé de ne pas
utiliser cette fonction plus

d’une heure, notamment pour
les aliments fragiles car cela
pourrait modifier leur texture.
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IMPORTANT
• Respectez attentivement les instructions. Ne

placez pas l’appareil à proximité d’une
flamme ou d’un objet inflammable. Toujours
placer Minut’Cook sur une surface sèche.

• Assurez-vous de respecter les
recommandations sur les volumes
d’ingrédients et d’eau (partie 3. Sortez la
cuve et ajouter les ingrédients).

• N’abimez pas le joint et n’utilisez jamais

d’autres joints que celui fourni (gomme des
joint inclus).

• Assurez-vous toujours que la crépine, la valve
de sécurité et le doigt d’aroma soient
toujours propres.

• N’ouvrez pas le couvercle avant que le doigt
d’aroma ne soit descendu.

• Ne laissez pas de matériaux étrangers au
dessus de la valve. Ne remplacez pas la valve.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

• Une fois la cuisson terminée, débranchez le
cordon d’alimentation avant le nettoyage
- fig. 16. Il est recommandé de nettoyer
l’appareil après chaque utilisation.

• Nettoyez la jupe inox extérieure avec un
chiffon humide. Ne mettez pas la jupe inox
extérieure dans l’eau et ne versez pas
d’eau à l’intérieur.

• Démontez le collecteur à condensat et
lavez-le sous l’eau. Remettez-le dans sa
position d’origine - fig. 17 + 18.

• Nettoyez la bague supérieure avec un
chiffon humide.

• Lavez l’intérieur du couvercle ainsi que le
joint, la valve, la crépine, la sortie d’air et le
doigt d’aroma. Séchez-les et replacez-les.

• Lavez la cuve et les accessoires au lave-
vaisselle - fig. 4. N’utilisez pas de brosse
métallique pour laver la cuve car cela
peut endommager le revêtement.

• Pour nettoyer le couvercle, séparer  le pare
vapeur du couvercle en tirant sur le doigt
de préhension. Retirer le joint du pare
vapeur. Nettoyer minutieusement les
différents éléments. Remettre le joint, le pare
vapeur à leur place d’origine - fig. 19 + 23.

• Pour nettoyer le doigt d’aroma, enlever
doucement le doigt d’aroma, rincez-le et
enlevez tout aliment de la valve ou du joint
- fig. 21 + 22.

• Enlevez la valve de sécurité pour la
nettoyer et la rincer sous l’eau. Une fois
séchée, replacez-la en place dans sa
position d’origine.

• Le conduit de régulation de pression doit
être vérifié régulièrement pour s’assurer
qu’il n’est pas obstrué.

• Ne pas plonger l’appareil dans l’eau.
Toujours utiliser la cuve fournie. Ne pas
mettre d’eau ou d’aliment directement
dans l’appareil.

• Si vous plongez par inadvertance votre
appareil dans l’eau ou que vous mettez
de l’eau directement sur la plaque
électrique (quand la cuve n’est pas en
place), amenez votre appareil dans un
centre de service agréé.

• Nettoyez votre appreil après chaque
utilisation.

• Ne rangez pas votre appareil avec le
couvercle fermé.

• Ne portez pas votre appareil par la
poignée du couvercle. Utilisez les
2 poignées situées sur les côtés pour le
transporter.

• Changez le joint du couvercle tous les
2 ans.

• Pour éviter une quelconque prolifération de
bactéries, n’utilisez pas la fonction maintien
au chaud pour des aliments qui ne peuvent
pas être conservés  à température ambiante
- ex. : viande, poisson, produits laitiers, œufs...

6. DÉMONTAGE DU COUVERCLE
• Positionnez la valve sur pour faire sortir

la pression - fig. 15. Ne laissez pas vos
mains au-dessus de la valve quand la
vapeur s’échappe.

• Comme il se peut que la valve soit chaude,
nous recommandons l’utilisation d’un
ustensile de cuisine comme une spatule en
bois pour tourner la valve.

• Débranchez l’appareil - fig. 16.
• Pour enlever le couvercle, tenir la poignée

du couvercle et tournez-le dans le sens des
aiguilles d’une montre et soulevez le
couvercle - fig. 2 + 3.
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PANNES ET SOLUTIONS

• Ne laissez pas de torchon entre le couvercle
et la cuve extérieure pour le laisser
entrouvert.

• La plaque électrique et le fond de la jupe
inox doivent toujours être propres.

• Ne chauffez pas la cuve avec avec une
autre source d’énergie et ne remplacez pas
la cuve par une autre.

• Utilisez des cuillères en plastique ou en bois
pour ne pas endommager le revêtement de
la cuve.

• Pendant la cuisson et lors de la libération de
la vapeur, l’appareil rejette de la chaleur et
de la vapeur. Eloignez votre visage et vos
mains. Ne touchez jamais le couvercle lors de
la cuisson - fig. 24.

• Si une importante quantité de vapeur
s’échappe du collecteur à condensat,
débranchez le cordon électrique en premier,
et amenez l’appareil dans un centre de
service agréé pour le réparer.

• Si l’alarme se déclenche pendant plus d’une
minute, ne vous servez plus de l’appareil.

• Lorsque vous transportez l’appareil, utilisez
toujours les poignées sur les côtés et non la
poignée du couvercle.

• Vous ne devez pas démonter l’appareil ou
remplacer un de ces composants.

• Ne remplacez pas le cordon électrique par
un autre.

• Laissez l’appareil hors de portée des enfants.
• N’utilisez pas la cuve sur d’autres

équipements ni dans d’autres appareils.
• Si une pression permanente se libère

(pendant plus d’une minute) durant la
cuisson à pression, emmenez l’appareil dans
un service après-vente agréé pour le
réparer.

• Ne remplissez pas l’appareil sans la cuve.
• Lorsque vous ouvrez le couvercle, tenez

toujours le couvercle par sa poignée. Dans
certains cas, l’eau bouillante peut être
coincée entre le couvercle du joint et le
couvercle lui-même. Cela peut occasionner
de graves brûlures.

PANNES RAISONS POSSIBLES SOLUTIONS

L’appareil émet des bips et
l’écran affiche 

• L’appareil ne peut pas monter
en pression

• Vérifiez que le couvercle soit
correctement fermé et que la valve
soit dans la bonne position - fig. 11

L’appareil passe
automatiquement en mode
maintien au chaud sans finir
son cycle de cuisson

• Lorsqu’il n’y a pas assez d’eau
dans la cuve, l’appareil passe
en mode sécurité

• Ajoutez plus d’eau dans la cuve
et recommencez le cycle de
cuisson

Impossible de fermer
le couvercle

• Le joint n’est pas
convenablement monté

• le doigt d’aroma est resté en
position haute

• Replacez correctement le joint
• Si cela se produit juste après la

cuisson, enlevez la valve. Puis fermez
le couvercle et replacez la valve en
position. Si le produit n’a pas été
utilisé et qu’il est froid, appuyer sur la
barre de liaison directement avec
vos mains.

Impossible d’ouvrir le couvercle
après que la vapeur se soit
échappée

• Le doigt d’aroma reste en
position haute

• Appuyez avec précausion sur le
doigt d’aroma avec un outil non
agressif

La vapeur s’échappe du
collecteur à concensat  

• Absence de joint
• Ingrédients collés sur le joint
• Usure du joint
• Couvercle mal fermé

• Montez le joint 
• Nettoyez le joint
• Remplacez le joint
• Refermez correctement le couvercle

De la vapeur s’échappe du
doigt d’aroma 

• Ingrédients collés sous le joint
du doigt d’aroma

• Le joint du doigt d’aroma est
endommagé

• Lavez le joint
• Remplacez le joint
• Changez le joint tous les deux ans

Le doigt d’aroma 
ne se lève pas 

• La valve est mal positionnée
• Il n’y pas suffisamment d’eau

et d’ingrédients
• L’air s’échappe du collecteur

à condensat et de la valve

• Mettre l’appareil sur 
• Mettre une quantité suffisante de

nourriture ou d’eau dans la cuve
• Envoyer le produit à un service

après vente agréé
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«∞LAUØq Ë«∞∫Ku‰

Ëô ¢CFt œ«îq ±M∑Z ¬îd.

• ¢Ôº∑FLq «∞Löó «∞ªA∂OW Ë«∞∂öß∑OJOW ∞∑πMV ≈¢ö·

«∞D∂IW «∞GOd ôÅIW ∞KIb¸ «∞b«îKw.

• √£MU¡ «∞DNw Ë¢∫d¥d «∞∂ªU̧, ¥JuÊ «∞LM∑Z •U̧«Î  §b«Î .

¥Ôd§v ≈°IU¡ «∞u§t Ë«∞Ob¥s °Fb¥s ́s ±ªdÃ «∞∂ªU̧. ô

¢KLf «∞GDU¡ √£MU¡ «∞DNw - ®Jq 42.
• ≈–« îd§X ØLOW Ø∂Od… ±s «∞∂ªU̧ ±s •U≠W «∞GDU¡,

«≠Bq «∞LM∑Z ́s «∞∑OU̧ ≠u̧«Î  £r «́d{t ́Kv ±dØe îb±W

±F∑Lb ∞K∑BKÒ.

• ≈–« «ß∑Ld «∞Bu‹ «∞∑M∂ONw ≠w «ù≤Dö‚ ∞Lb… ¢e¥b ́s

«∞bÆOIW, ¥Ôd§v «∞∑uÆn ≠u̧«Î  ́s «ß∑FLU‰ «∞LM∑Z.

• ́Mb ¢∫d¥p √Ë •Lq «∞LM∑Z ±s ±JUÊ üîd, ¥Ôd§v

«ß∑FLU‰ ±IU°i «∞∫Lq «∞πU≤∂OW œ«zLUÎ Ë∞Of ±I∂i

«∞GDU¡.

• ¥πV √Ê ô ¢º∑ªbÂ «∞LM∑Z ±MHBöÎ √Ë √Ê ¢Cl ≠Ot √œ«…

¨d¥∂W.

• ô ¢º∑∂b‰ «∞ºÒKp «∞JNd°Uzw «∞Ld≠o °ºKp ØNd°Uzw ¬îd.

• ¥Ôd§v ≈°IU¡ «∞LM∑Z °FOb«Î  ́s ±∑MUË‰ «_©HU‰.

• ô ¢º∑FLq Æb¸ «∞DNw ≠w ÆbȨ̈ √îdÈ √Ë ≠w ±M∑πU‹

√îdÈ.

• ≈–« °Iw «∞CGj ¥ªdÃ °Uß∑Ld«̧(∞Lb… ¢e¥b ́s œÆOIW)

√£MU¡ «∞DNw °U∞CGj, ¥d§v ́d÷ «∞LM∑Z ́Kv ±dØe

îb±W ±F∑Lb ∞K∑BKÒ.

• ô ¢Lú "±OMOX Øu„" œËÊ Æb¸ «∞DNw.

• ́Mb ≠∑̀ «∞GDU¡ ¥Ôd§v «∞∑d¥Y ÆKOöÎ ≠w •Lq «∞GDU¡

°u«ßDW ±I∂Ct. ≠w °Fi «∞∫Uô‹ ¢JuÊ «∞LU¡ «∞LGKOW

±∑u«§b… °Os •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ» Ë•U≠W «∞GDU¡. Æb ¥∑º∂V

≥c« °Q{d«̧.

«∞LAJKW
Åu‹ ¢M∂Ot ¥Bb¸ ́s «∞LM∑Z Ë¥ÔFd÷

´Kv «∞AU®W ≥c« «∞AJq .

¥∑uÆn «∞LM∑Z √Ë¢u±U¢OJOUÎ Ë¥∑∫u‰

≈∞v Ë{FOW «∞∫HUÿ ́Kv «∞DFUÂ

ßUîMUÎ œËÊ ≈¢LUÂ œË¸… «∞DNw

ØU±KW

ô ¥LJs ÆHq «∞GDU¡

ô ¥ÔLJs ≠∑̀ «∞GDU¡ °Fb îdËÃ

«∞∂ªU̧

¢ºÒd» «∞Nu«¡ ±s •U≠W «∞GDU¡

«∞∂ªU̧ ¥∑ºdÒ» ±s ÅLÒUÂ «∞DHu

ÅLÒUÂ «∞DHu ô ¥d¢Hl

«_ß∂U» «∞L∫∑LKW
• ô ¥∑u∞Òb «∞∂ªU̧ ≠w «∞LM∑Z

• ́Mb±U ô ¥∑u«§b «∞LU¡ °JLOU‹ ØU≠OW ≠w Æb¸

«∞DNw ßO∑∫uÒ‰ «∞LM∑Z ≈∞v Ë{FOW

«∞ºö±W.

• ∞r ¥∑r ¢dØOV •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ» °U∞AJq

«∞B∫Ò

• ¥∂Iv ÅLÒUÂ «∞DHu ±d¢HFUÎ

• ±U“«‰ ÅLÒUÂ «∞DHu ±d¢HFUÎ

• ô ¢u§b •KIW ±U≤FW ∞K∑ºdÒ»

• °IU¥U «∞DFUÂ ́U∞IW ≠w •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ»

• •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ» °∫U§W ≈∞v ≈́Uœ… ¢dØOV

• «∞GDU¡ ô ¥IHq °AJq §Ob

• ¥K∑Bo «∞DFUÂ °∫KIW ÅLÒUÂ «∞DHu

• •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ» Æb¥LW §b«Î

• ÅLÒUÂ «∞CGj ̈Od ±dØÒV °U∞AJq «∞B∫Ò

• «∞DFUÂ Ë«∞LU¡ ¢∫X ±º∑uÈ «∞∫b «_œ≤v

• «∞∂ªU̧ ¥∑ºdÒ» ±s •U≠W «∞GDU¡ Ë±s ÅLÒUÂ

«∞CGj

«∞∫Ku‰
• ¢QØb ±s √Ê «∞GDU¡ ±IHqÏ °AJq §Ob Ë√Ê

«∞BLÒUÂ ≠w ±JU≤t «∞B∫Ò - ®Jq 11
• √{n «∞LU¡ ≠w Æb¸ «∞DNw Ë√́b ¢AGOq œË¸…

«∞DNw

• √́b ¢dØOV •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ» ≠w ±JU≤NU

«∞B∫Ò

• ≈–« •bÀ –∞p °Fb «∞DNw, ≈≤eŸ «∞BLÒUÂ, £r

√̈Ko «∞GDU¡ Ë√́b «∞BLÒUÂ ≈∞v ±JU≤t. ≈–« ØUÊ

«∞LM∑Z °U̧œ«Î Ë∞Of ÆOb «ùß∑FLU‰, ≈{Gj

´U±uœ «∞CGj ±∂U®d… °JK∑U ¥b¥p.

• ≈{Gj ́Kv ÅLÒUÂ «∞DHu °u«ßDW ́Ob«Ê ¢MUË‰

«∞DFUÂ

• ̧ØÒV •KIW ±U≤FW ∞K∑ºdÒ»

• ≤En •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ»

• √́b ¢dØOV •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ»

• √́b ÆHq «∞GDU¡

• ≤En •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ»

• √́b ¢dØOV •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ»

• «ß∑∂b‰ •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ» Øq ßM∑Os

• {l «_œ«… ́Kv 

• {l ±e¥b«Î ±s «_Øq Ë«∞LU¡ ≠w «∞Ib¸ «∞b«îKw

• «́d÷ «∞LM∑Z ́Kv ±dØe îb±W ±F∑Lb
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«∞∑MEOn Ë«∞BOU≤W
• °Lπdœ ≈≤∑NU¡ ©Nw «∞DFUÂ, ¥ÔHBq «∞∑OU̧ ́s «∞LM∑Z Ë

¥ÔMEn - ®Jq 61. ≤MB` °∑MEOn «∞LM∑Z °Fb Øq

«ß∑FLU‰.

• ¥ÔMEn «∞NOJq «∞ªU̧§w °IDFW ÆLU‘Ì ̧©∂W. ô ¢GLd

«∞LM∑Z °U∞LU¡ √Ë ¢ºJV ≠Ot «∞LU¡.

• ¥ÔMeŸ ±ÔπLÒl ́BU̧«‹ «∞DFUÂ, Ë¥ÔMEÒn ¢LU±UÎ ¢∫X ±U¡

§U̧¥W. ¥ÔFUœ ¢dØO∂t ≠w ±uÆFt «∞D∂OFw - «∞AJKOs
71+81.

• ¢ÔMEn «∞∫KIW «∞FKu¥W °IDFW ÆLU‘Ì ̧©∂W.

• ¥ÔGºq «∞GDU¡ ±s «∞b«îq °LU ≠w –∞p •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ»,

ËÅLÒUÂ «∞CGj, ̈DU¡ •LU¥W «∞BLÒUÂ, ±ªU̧Ã «∞Nu«¡ ≠w

ÅLÒUÂ «∞DHu. ¥ÔπHHu« §LOFUÎ Æ∂q ≈́Uœ¢Nr ≈∞v √±UØMNr.

• ¥ÔMEn Æb¸ «∞DNw Ë±K∫IU¢t ≠w §öÒ¥W «∞B∫uÊ- ®Jq
4.ô ¢º∑FLq ±u«œ «∞∑MEOn «∞JU®DW ∞∑MEOn
«∞Ib¸ _Ê –∞p ßOÔ∑Kn «∞D∂IW «∞GOd ôÅIW ≠Ot.

• ∞∑MEOn •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ» ∞KGDU¡ «∞b«́r, ¢ÔHBq «∞∫KIW

±s «∞GDU¡, ∞KIOUÂ °Nc« «∞FLq, ¥Ô∫Lq «∞GDU¡ ±s ±I∂Ct

Ë¢Ôº∫V «∞∫KIW ≈∞v «_´Kv. °Fb «∞∑MEOn ¢ÔFUœ «∞∫KIW

Ë«∞GDU¡ «∞b«́r ≈∞v ±JU≤NLU «_ÅKw - ®Jq 91+32.
• ∞∑MEOn ÅLÒUÂ «∞DHu •dÒØÔt °KDn Ë¢ªKÒh ±s √Í °IU¥U

©FUÂ ́U∞IW ≠Ot √Ë ≠w •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ» - ®Jq
12+22.

• ¥ÔMeŸ ÅLÒUÂ «∞CGj ∞∑MEOHt Ë¥ÔGºq ¢∫X «∞LOUÁ «∞πU̧¥W.

°Lπdœ √Ê ¥πÔn ¥ÔFUœ ¢dØO∂tÔ ≠w ±uÆFt.

• ¥πV «∞∑QØb œ«zLUÎ ±s ́bÂ ≈≤ºb«œ ÆMU… ±ÔMEÒr «∞CGj .

• ô ¢ºJV ®OμUÎ ≠w «∞LM∑Z. «ß∑FLq œ«zLUÎ «∞Ib¸ «∞LÔd≠o. ô

¢ºJV «∞LU¡ √Ë «∞DFUÂ ±∂U®d… ≠w «∞LM∑Z.

• ≈–« ßJ∂X «∞LU¡ ́d{OUÎ  ́Kv «∞LM∑Z √Ë ßJ∂X «∞LU¡

°b«îKt ±∂U®d… ́Kv ∞u•U‹ «∞∑ºªOs (√£MU¡ ́bÂ Ë§uœ

«∞Ib¸ ≠w ±JU≤t), ¥Ôd§v ́d÷ «∞LM∑Z ́Kv ±dØe îb±W

±F∑Lb ∞∑BKO∫t.

• ¥πV ¢MEOn «∞LM∑Z °Fb Øq «ß∑FLU‰.

• ô ¢ªeÊ «∞LM∑Z Ë«∞GDU¡ ±IHöÎ.

• ô ¢∫Lq «∞LM∑Z °u«ßDW ±I∂i «∞GDU¡. °q «ß∑FLq

«∞LI∂COs «∞πU≤∂Os ∞∫LKt.

• ¥πV ¢GOOd •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ» Øq ßM∑Os.

6.≈“«∞W «∞GDU¡

• ¥Ôu{l ÅLÒUÂ «∞CGj ́Kv∞∑∫d¥d «∞CGj

- ®Jq 51.¥Ôd§v ≈°IU¡ «∞Ob¥s °FOb¢Os
´s ÅLÒUÂ «∞CGj √£MU¡ ¢∫d¥dÁ.

• °LU √Ê ÅLÒUÂ «∞CGj ¥JuÊ •U̧«Î , ≤MB`

°Sß∑FLU‰ √œË«‹ «∞LD∂a ±∏q «∞LöÆj √Ë

«∞Lö´o «∞ªA∂OW ∞d≠l «∞BLÒUÂ.

• «≠Bq «∞LM∑Z ́s «∞∑OU̧- ®Jq 61.
• ù“«∞W «∞GDU¡ «±ºp «∞LI∂i Ë•dÒØt œ«zd¥UÎ

°U¢πUÁ ́IU̧» «∞ºÚW £r «̧≠l «∞GDU¡ -
«∞AJKOs 2 +3.

≥UÂ
• ¥d§v «¢∂UŸ «∞∑FKOLU‹ °bÆW. ô ¢Cl «∞LM∑Z °U∞Id» ±s

±Bb¸ «∞KÒNV √Ë °U∞Id» ±s «∞Lu«œ «∞ºd¥FW «ù®∑FU‰.

{l "±OMOX Øu„" œ«zLUÎ ≠u‚ ßD` §U·.

• ¥Ôd§v «∞∑IOÒb °πLOl «ù®̧Uœ«‹ îBuÅUÎ °U∞Mº∂W

∞∫πr «∞DFUÂ Ë«∞LU¡ («∞HBq 3. «îdÃ «∞Ib¸ Ë{l ≠Ot

«∞LJu≤U‹).

• ô ¢∑Kn •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ». ô ¢º∑FLq •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ»

¨Od «∞Ld≠IW ±l ≥c« «∞LM∑Z (°LU ≠ONU «∞∫KIW «∞LDU©OW).

• ¢QØb œ«zLUÎ ±s ̈DU¡ «∞∫LU¥W ∞BLÒUÂ «∞DHu. ÅLÒUÂ «∞∂ªU̧

ËÅLÒUÂ «∞DHu ¥πV √Ê ¥Ju≤U ≤EOHOs œ«zLUÎ.

• ô ¢H∑̀ «∞GDU¡ ≈ô ́Mb±U ¥Me‰ ÅLÒUÂ «∞DHu.

• ô ¢Cl √¥W √®OU¡ ̈d¥∂W ≠u‚ ÅLÒUÂ «∞CGj Ëô ¢GOd

«∞BLÒUÂ.

• ô ¢º∑FLq ÆDFW ÆLU‘ °Os «∞GDU¡ Ë«∞NOJq ∞∑∂IONLU

±MHBKOs.

• ¥πV «∞L∫U≠EW ́Kv ≤EU≠W ÆFd «∞Ib¸ «∞b«îKw Ë∞u•U‹

«∞∑ºªOs.

• ô ¢ºªs «∞Ib¸ «∞b«îKw ±s îö‰ √Í ±Bb¸ •d«̧Í
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¢FKOLU‹ «∞DNw
1.«∞DNw ±l «∞LÔRÆÒX

• ¥LJs «ß∑ªb«Â «∞LÔRÆX ≠Ij ù´b«œ«‹ «∞DNw

°U∞CGj «∞FU∞w √Ë «∞LMªHi.

• ́Mb±U ¥JuÊ «∞LM∑Z ≠w •U∞W ≈ß∑Fb«œ, ≈{Gj

ùî∑OU̧ «∞u{FOW - ®Jq 21Ë≈{Gj ́Kv

ùî∑OU̧ «∞uÆX - ®Jq 31,  •ºV ±U ¥πV

√Ê ¢M∑Nw ≈∞Ot œË¸… «∞DNw.

• ≈{Gj “¸ ∞∂b√ «∞DNw - ®Jq 41.
ßO∑uÆn {u¡ «∞IUzLW ́s «∞u±Oi.

• ¢∂b√ «∞AU®W «∞dÆLOW °U∞FbÒ «∞∑MU“∞w ∞KuÆX «∞L∑∂Iw.

¥FMw √Ê ËÆX «∞DNw ßOM∑Nw ≠w 01 œÆUzo.

- ¥eœ«œ «∞uÆX °Ib¸ œÆOIW Ë«•b… ∞GU¥W 04 œÆOIW.

- ¥eœ«œ ËÆX «∞DNw °LIb«̧ 5 œÆUzo ±s 04

≈∞v 99 œÆOIW.

2.«∞DNw ±s œËÊ «∞LÔRÆX.

• ¥Ô∑d„ «∞GDU¡ ±H∑u•UÎ °u{FOU‹ «∞∑Ò∫LOd, «∞DNw

°∂DT, √Ë «∞IKw.

• ́Mb±U  ¥JuÊ «∞LM∑Z ≠w •U∞W «ß∑Fb«œ, ¥ÔFd÷

´Kv «∞AU®W «∞dÆLOW . ≈{Gj ́Kv “¸ 

ùî∑OU̧ «∞u{FOW «∞Ld̈u°W.ßu· ¥Ôu±i {u¡

«∞IUzLW. ≈{Gj ́Kv “¸ ∞∂b¡ «∞DNw- ®Jq
41. ßO∑uÆn {u¡ «∞IUzLW ́s «∞u±Oi.

• √£MU¡ «∞DNw, ßOÔFd÷ ́Kv «∞AU®W ,,

ß∑u±i «∞MπLW «∞Lu§uœ… ≠w «∞e«Ë¥W «∞OÔLMv

±s ®U®W «∞Fd÷, Ëßu· ¢∑uÆn ≥cÁ «∞MπLW

´s «∞u±Oi ́Mb±U ¢∂Km «∞∫d«̧… Ë«∞CGj

«∞Lº∑uÈ «∞LDKu».

• ́Mb «ß∑FLU‰ "±OMOX Øu„" ∞KLd… «_Ë∞v
Æb ¥Bb¸ ±MNU «∞IKOq §b«Î ±s «∞d«z∫W,
≥c« √±dÏ ©∂OFw.

3.“¸ «ù∞GU¡

• ¥LJs ≈́Uœ… °d±πW «∞u™OHW √Ë ≈∞GU¡ «∞uÆX

«∞LÔMC∂j ≠w √Í ËÆX ¥ÔCGj ́Kv «∞e¸ √£MU¡

«∞DNw √Ë «∞∑AGOq - ®Jq 41.

4.«∞DNw °U∞CGj

• ́Mb±U ¥∑u∞b «∞CGj œ«îq «∞LM∑Z, ßOd¢Hl

ÅLÒUÂ «∞DHu. Ë¥∑r ¢HFOq ÆHq «∞ºö±W «∞LÔeœËÃ

≠w «∞GDU¡ Ëô ¥LJs °Fb –∞p ≠∑̀ «∞GDU¡ √£MU¡

«∞DNw. ô ¢∫UË‰ ≠∑̀ «∞GDU¡ √£MU¡ «∞DNw

°U∞CGj.

• «∞DNw °U∞∂ªU̧ ¥JuÊ ±ÔLJMUÎ ≠Ij, ́Mb
≈ß∑FLU‰ ≈́b«œ«‹ «∞CGj «∞FU∞w
Ë«∞LMªHi.

• ́Mb ≈ß∑FLU‰ "±OMOX Øu„" ≠w «∞Ld«‹ «_Ë∞v

«∞IKOKW Æb ¢ö•k ¢ºd°UÎ ∞K∂ªU̧ ±s ±ÔR®d

±º∑uÈ «∞CGj Ë±s •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ». ≥c«

√±dÏ ©∂OFw Ëßu· ¥∑uÆn °Lπdœ ¢u∞Òb «∞∂ªU̧.

• Æb ¥∫bÀ °Fi «∞∑ºdÒ» ±s ≠∑∫W ÅLÒUÂ

«∞CGj √£MU¡ «∞DNw.

• ≥c« √±dÏ ©∂OFw √Ê ¢∑ºdÒ» ØLOU‹ ÆKOKW ±s

«∞∂ªU̧√£MU¡ «∞DNw(–∞p √Ê «∞BLÒUÂ ≥u ÅLÒUÂ

∞Kºö±W).

5. «ù•∑HUÿ °U∞DFUÂ ßUîMUÎ

• °Lπdœ «≤∑NU¡ œË¸… «∞DNw. ßO∑∫u‰ «∞LM∑Z

√Ë¢u±U¢OJOUÎ ≈∞v Ë{FOW «∞L∫U≠EW ́Kv «∞DFUÂ

ßUîMUÎ.

• «∞Lb… «∞IBuÈ ∞K∫HUÿ ́Kv «∞DFUÂ ßUîMUÎ ≥w

21 ßÚW.

• ≠w Ë{FOW «∞L∫U≠EW ́Kv «∞DFUÂ ßUîMUÎ 

Æb ¢∑JuÊ °Fi ÆDd«‹ «∞MbÈ ≠w «∞∫KIW «∞FKu¥W,

≥c« √±dÏ ©∂OFw.

• °Fb 21 ßÚW, ßO∑∫u‰ «∞LM∑Z ≈∞v Ë{FOW

«ùß∑Fb«œ, Ë¥ÔFd÷ ́Kv «∞AU®W ≥c« «∞AJq 

• ∞∑πMV ¢JuÊ «∞∂J∑Od¥U ¥d§v ́bÂ «ß∑FLU‰

≈́b«œ«‹ «∞∫HUÿ ́Kv «∞DFUÂ ßUîMUÎ ±l √≤u«Ÿ

«∞DFUÂ «∞∑w ô ¥LJs ¢ªe¥MNU ≠w œ§̧W •d«̧…

´Uœ¥W ±∏q «∞KÒ∫uÂ, «∞ºLp, «_∞∂UÊ Ë«∞∂Oi.

MOULF145-NoticeEPC_NC00011921:Mise en page 1  13/05/09  10:58  Page 18



19

GB

FA

AR

FR

• ∞KDNw ́Kv «∞∂ªU̧:¥ÔºJV «∞LU¡ ≠w Æb¸ «∞DNw,

¢u{l ßKÒW «∞∂ªU̧ °∫OY ¢º∑Id ́Kv «∞b́Uzr «∞LÔb±πW

≠w ÆFd Æb¸ «∞DNw. - ®Jq 02.
• ¥ÔLJMp ©Nw «∞DFUÂ ≠w Æb¸ «∞DNw °U∞CGj Ë«∞∂ªU̧ ≠w

≤Hf «∞uÆX

• √£MU¡ «∞DNw °U∞∂ªU̧, ¥Ôd§v «∞∑QØb °QÊ «∞DFUÂ «∞Lu§uœ

≠w ßKÒW «∞∂ªU̧ ô ¥Ôö±f «∞GDU¡.

4. Ë{l Æb¸ «∞DNw ≠w «∞LM∑Z

• ¥ÔLº` ÆFd Æb¸ «∞DNw Ë¢Ôe«‰ °IU¥U «∞DFUÂ ́s ∞uÕ

«∞∑ºªOs - ®Jq 7.£r ¥Ôu{l Æb¸ «∞DNw ≠w «∞LM∑Z -
®Jq 8

• ô ¢º∑FLq «∞LM∑Z √°b«Î œËÊ Ë§uœ Æb¸ «∞DNw °b«îKt.

5.  ≈̈ö‚ «∞GDU¡ Ë≈ÆHU∞t

• ¥Ôd§v «∞∑QØb ±s √Ê •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ» ¢Qîc ±JU≤NU

«∞B∫Ò ≠w œ́Uzr «∞GDU¡. ∞KIOUÂ °c∞p, ¢Ô∂dÂ «∞∫KIW ÆKOöÎ

≠w «ù¢πU≥Os ∞K∑QØb ±s √≤NU «ß∑Id‹ ≠w ±JU≤NU.

• ¥Ôu{l «∞GDU¡ ́Kv «∞LM∑Z Ë¥Ô∂dÂ °U¢πUÁ ́IU̧» «∞ºÚW

≈∞v √Ê ¥ÔºLl Åu‹ «ùÆHU‰ - ®Jq 9 +01 .

6. ¢dØOV ÅLÒUÂ «∞CGj

• ¥ÔdØV ÅLÒUÂ «∞CGj ≠w ±JU≤t ±l «∞∑QØb √≤t ≠w •U∞W

¢AGOq , ¥Ôd§v «∞∑QØb ±s √Ê «∞BLÒUÂ ∞r ¥ÔIHq ≠w

±JU≤t Ë√≤t ¥∑L∑l °∫dÒ¥W «∞∫dØW. ¥Ôd§v «∞∑QØb ±s √Ê

«∞Du«≠W ≠w «_ßHq Æ∂q «∞∂b¡ °Dd¥IW «∞DNw ́Kv «∞∂ªU̧

(≥c« ¥FMw √Ê «∞GDU¡ ±Ô∫Jr «ùö̈‚) - ®Jq 11.
7. ¢uÅOq «∞LM∑Z °U∞∑OÒ U̧ «∞JNd°Uzw

• √ËÅq «∞LM∑Z °U∞∑OÒ U̧ «∞JNd°Uzw - ®Jq 5.ßOÔFd÷

´Kv «∞GDU¡ «∞AJq «∞∑U∞w .¥Ôd§v «∞∑QØb ±s √Ê
«∞∑uÅOq «∞JNd°Uzw ±∏∂ÒX §Ob«Î ±s «∞MU•O∑Os
:«∞LM∑Z ±s §NW, Ë«∞LI∂h «∞LR¸Ò÷ ±s «∞πNW
«_îdÈ.

8. {∂j ©Mπd… "«∞LMOX Øu„"

•¥Ôd§v «∞d§uŸ «∞v «∞πbË‰ √œ≤UÁ

{u«°j îUÅW

°U∞DNw

{Gj ±MªHi

04 ØOKu °UßJU‰

{Gj ́U∞w 

07 ØOKu °UßJU‰

«∞∑Ò∫LOd 

«∞IKw

«∞DNw «∞∂Dw¡

«ù•∑HUÿ °U∞DFUÂ

ßUîMUÎ

«∞LLOe«‹

«ù•∑HUÿ °QØ∂d Æb¸ ±s «∞HO∑U±OMU‹

îö‰ «∞DNw. ±∏U∞w ́Mb ©Nw «∞ºÒLp

Ë«∞ªCU̧ ≠w «∞LU¡ √Ë ≠w ßKÒW «∞∂ªU̧.

¥Ô∑Ò ©Nw √ßdŸ ∞KÒ∫uÂ, «∞DOu¸, √Ë

«∞DFUÂ «∞L∏KZ.

∞∑∫LOd «∞DFUÂ Æ∂q «∞DNw √Ë ́Mb «∞IKw

°JLOU‹ ÆKOKW ±s «∞bßr.

∞∑KOOs «_©FLW Æ∂q «∞DNw. ±MUßV ∞KIKw

°JLOU‹ ÆKOKW ±s «∞bßr √Ë ±s ßu«zq

«∞DNw.

¥Ô∑Ò ∞p «∞DNw ́Kv œ§̧W •d«̧…

±MªHCW. ¥Ôº∑ªbÂ ≠w «∞LIUÂ «_Ë‰

ù{U≠W «∞LJu≤U‹ ́Mb ≤NU¥W œË¸… «∞DNw

√Ë ù≤NU¡ «∞DNw.

¥∂b√ «∞∑AGOq √Ë¢u±U¢OJOUÎ ≠u¸ ≈≤∑NU¡

«∞DNw Ë¥Ô∫Hk «∞DFUÂ ßUîMUÎ ∞Lb… 21

ßÚW. ́Mb ≈≤∑NU¡ «∞DNw ßu· ¢ºLl

Åu‹ ∞K∑M∂Ot (°OV ) Ë¥ÔCw¡ ±R®d

«∞∫HUÿ ́Kv «∞DFUÂ ßUîMUÎ.

ËÅHU‹ ±ª∑U̧…

°uœ¥Mm «_¸“ ±l •KOV §u“ «∞NMb,

«∞LU≤πu Ë °U®s ≠dË‹...

«∞ºKLuÊ ±l «∞∏uÂ «∞LÔFLÒd

îdË· ±Gd°w ±l «∞JºJf,

¨uô‘...

¸¥eË¢u «∞HDd, °DU©U ±NdËßW

,«∞Hu«ØNt «∞LπHÒHW, Ë«∞∂u¸¥Ot...

®u¸°W ±OeË, ¢u≤W ±l «∞∂Uß∑U,

©U§s «∞ºLp...

Øq «∞uÅHU‹.

«∞∑FKOIU‹

¥πV √Ê ¥∑r «∞DNw Ë«∞GDU¡ ±ÔIHöÎ.

¥πV √Ê ¥∑r «∞DNw Ë«∞GDU¡ ±ÔIHöÎ.

¥πV √Ê ¥∑r «∞DNw Ë«∞GDU¡ ±H∑uÕ,

¥Ô∫LÒd «∞DFUÂ Æ∂q «∞DNw °U∞CGj.

¥ÔC∂j «∞∑ºªOs «∞LÔº∂o ∞Nc« «∞C∂j 

°‡  081 œ§̧W ±μu¥W.

¥πV √Ê ¥∑r «∞DNw Ë«∞GDU¡ ±H∑uÕ,

¥ÔKOÒs «∞DFUÂ Æ∂q «∞DNw °U∞CGj.

¥ÔC∂j «∞∑ºªOs «∞LÔº∂o ∞Nc« «∞C∂j

≥u 041 œ§̧W ±μu¥W.

¥πV √Ê ¥∑r «∞DNw Ë«∞GDU¡ ±H∑uÕ.

ô ¥ÔMB` °Uß∑FLU‰ {∂j «ù•∑HUÿ

°U∞DFUÂ ßUîMUÎ _Ø∏d ±s ßÚW

îBuÅUÎ ±l «_©FLW «∞NAW Ë«∞∑w

¥LJs √Ê ¥∑GOd îu«ÅNU.
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ËÅn √§e«¡ «∞LM∑Z

Æ∂q «ùß∑FLU‰ ∞KLd… «_Ë∞v

ÅLÒUÂ «∞CGj

ÅLÒUÂ «∞DHu

ÆCOV «∞b≠l (≤EUÂ ≠∑̀ ¬±s)

±I∂i «∞GDU¡

¨DU¡

¨DU¡ «∞∫LU¥W ∞BLÒUÂ «∞CGj

•KIW ±Ml «∞∑ºdÒ» (±d§l:730005 AX) .

¨DU¡ ¢b́Or •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ»

Æb¸ «∞DNw ßFW 6 ∞∑d

œ́Uzr ±bÔ±πW ∞KºKÒW

•KIW ́Ku¥W

±IU°i ∞K∫Lq

≥OJq ±s «ùß∑U≤KOf ß∑Oq

∞u•W ¢ºªOs ±l ±πfÒ ≈∞J∑dË≤w ∞K∫d«̧…

ÆÚb…

ßKp ØNd°Uzw ÆU°q ∞KHp

∞u•W «∞∑∫Jr
±ÔRÆX ̧ÆLw: «∞FbÒ «∞FJºw ∞LU ¢∂Iv ±s ËÆX

«∞DNw

{u¡ «∞CGj «∞FU∞w

{u¡ «∞CGj «∞LÔMªHi

{u¡ «∞∑Ò∫LOd

{u¡ «∞IKw

{u¡ «∞DNw «∞∂Dw¡

{u¡ «∞∫HUÿ ́Kv «∞DFUÂ ßUîMUÎ

“¸ «∞IUzLW:¥ÔCGj ù≤∑IU¡ ÆUzLW «∞DFUÂ

≈≤∑IU¡ «∞LÔRÆÒX:
±s 1 œÆOIW ≈∞v 04 œÆOIW

±s 5 œÆUzo ∞GU¥W 04 Ë 99 œÆOIW

¢AGOq / ≈∞GU¡

«∞LK∫IU‹
±ÔπLÒl ́BUzd «∞DFUÂ

ßKÒW «∞∂ªU̧

10

11
12
13
14
15
16
17
18

19

20
21

1a
1b
1c
1d
1e
1f
2a
2b
3a
3b
4
5
6
7
8
9

1. ≤eŸ «∞∑GKOn

• √îdÃ «∞LM∑Z ±s «∞∑GKOn.≈•∑Hk °∂DUÆW

«∞CLUÊ Ë¢cØÒd √Ê ¢Id√ ≈̧®Uœ«‹ «∞∑AGOq Æ∂q

«ùß∑FLU‰ ∞KLd… «_Ë∞v - ®Jq 1
• {l «∞LM∑Z ≠u‚ ßD` ±º∑uÌ Ë£U°X. ≈≤eŸ §LOl

«∞LKBIU‹ Ë√œË«‹ «∞∑GKOn ±s œ«îq «∞LM∑Z:

√ØOU” °öß∑OJOW, ±K∫IU‹( ßKÒW «∞∂ªU̧,

±ÔπLÒl ́BUzd «∞DFUÂ) ËØc∞p «∞LI∂h

«∞JNd°Uzw. - ®Jq 1
• ≈≤eŸ «∞LKBIU‹ «∞b́UzOW ́s «∞LM∑Z Æ∂q

«ß∑FLU∞t ∞KLd… «_Ë∞v

• «∞GDU¡ Ë̈DU¡ ÅLÒUÂ «∞CGj ̈Od ÆU°KOs ∞KGºOq

≠w §ö¥W «∞B∫uÊ.

2. ≤eŸ «∞GDU¡

• ∞MeŸ «∞GDU¡, ≈±ºp «∞LI∂i Ë•dÒØtÔ •ºV

´IU̧» «∞ºÚW £r «̧≠l «∞GDU¡. - ®Jq 2 +3.

3. «∞∑MEOn

• ¥ÔGºq Æb¸ «∞DNw, «∞GDU¡, ±ÔπLÒl ́BUzd

«∞DFUÂ, ßKÒW «∞∂ªU̧, •KIW ±Ml «∞∑ºdÒ» Ë•KIW

œ́r «∞GDU¡. 

4. ≈ß∑FLU‰ «∞LM∑Z ∞KLd… «_Ë∞v

• ±bÒœ «∞ºKp «∞JNd°Uzw, √ËÅKtÔ °U∞LM∑Z (1)£r

√ËÅKtÔ ≠w ±I∂f ØNd°Uzw ±R¸Ò÷(2) - ®Jq 5 .

≈̧®Uœ«‹ «ùß∑FLU‰
1. ≤eŸ «∞GDU¡

• ∞MeŸ «∞GDU¡, ≈±ºp «∞LI∂i Ë•dÒØtÔ •ºV ́IU̧»

«∞ºÚW £r «̧≠l «∞GDU¡. - ®Jq 2 +3
2. ̧ØÒV ±ÔπLÒl ́BUzd «∞DFUÂ ≠w ±JU≤t.

3. √îdÃ Æb¸ «∞DNw Ë{l ≠Ot «∞LJu≤U‹

• ≈≤eŸ Æb¸ «∞DNw - ®Jq 6
• ¢u{l «∞LJu≤U‹ ≠w Æb¸ «∞DNw.

• ∞KDNw °u«ßDW «∞CGj:¥Ôd§v ±ö•EW ±º∑uÈ

«∞DFUÂ Ë«∞ºu«zq °∫OY ô ¢e¥b ́Kv ±º∑uÈ «∞∫b

«_ÆBv «∞L∂OÒs ́Kv Æb¸ «∞DNw. °Fi √≤u«Ÿ «∞DFUÂ

¢∑LbÒœ √£MU¡ «∞DNw. °U∞Mº∂W ∞NcÁ «_≤u«Ÿ ±s «∞DFUÂ

(«∞ªCU̧ «∞LÔπHHW, «∞∫Ô∂u», «_¸“, «∞a..), ¥Ôd§v «∞∑QØb

√≤NU ô ¢e¥b ́s 06% ±s ßFW Æb¸ «∞DNw. √£MU¡ «∞DNw

°U∞CGj ¥πV √Ê ô ¢Iq ±Ju≤U‹ «∞DFUÂ œ«zLUÎ ≠w Æb¸

«∞DNw ́s 02% ±s ßF∑t.
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«∞CÒLUÊ
• ÅÔLrÒ ≥c« «∞LM∑Z ∞ûß∑FLU‰ «∞LMe∞w ≠Ij. ≠w

•U‰ √Í «ß∑FLU‰ ≈•∑d«≠w √Ë ô ¥∑Ho ±l

«ù®̧Uœ«‹ «∞Ld≠IW Ë¥M∑Z ́Mt ́ÔDV ≠w «∞LM∑Z,

∞s ¢JuÊ «∞AdØW «∞LBMFW ±ºRË∞W ́Mt,

Ë°U∞∑U∞w ¢ºIj «∞CLU≤W ́s «∞LM∑Z.

• ô ¥ÔGDw «∞CLUÊ «∞∑IUœÂ «∞D∂OFw ∞Ib¸ «∞DNw .

• «Æd√ «∞∑FKOLU‹ §Ob«Î Æ∂q «ß∑FLU‰ «∞LM∑Z ∞KLd…

«_Ë∞v, √Í «ß∑FLU‰ ô ¥∑Ho ±l «ù®̧Uœ«‹

«∞Ld≠IW, ßu· ¥FHw ±u∞OMJf ±s √¥W ±ºRË∞OW.

«∞∂OμW
• Ë≠IUÎ ∞KIu«≤Os «∞ºU̧¥W «∞LHFu‰ , Ë Æ∂q «∞∑ªKh

±s «_§Ne… «∞Lº∑GMv ́MNU,  ¥πV √Ê ¢JuÊ

≥cÁ «_§Ne… ̈Od ÅU∞∫W ∞ûß∑FLU‰ (°HBKNU

´s «∞∑OU̧ Ë ÆDl «∞ºKp «∞JNd°Uzw «∞∑U°l ∞NU).

•LU¥W «∞∂OμW √ËôÎ!
�¥∫∑uÍ ≥c« «∞LM∑Z ́Kv ÆDl Ë√§e«¡ –«‹ ÆOLW

¥LJs ≈́Uœ… ¢BMOFNU

�√¢dØNU ∞bÈ ±dØe ¢πLOl «∞LNLö‹ «∞Lb≤w «∞Lª∑h.
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≈̧®Uœ«‹ ∞Kºö±W
¥Ôd§v Æd«¡… ≈̧®Uœ«‹ «ùß∑FLU‰ °FMU¥W.
±s √§q ßö±∑p, ¥ªCl ≥c« «∞LM∑Z ∞KLFU¥Od

«∞∑IMOW ËÆu«≤Os «∞ºö±W «∞ºU̧¥W «∞LHFu‰. (ÆU≤uÊ

«∞∑OÒU̧ «∞LMªHi, ÆU≤uÊ «∞∑u«≠IOW

«∞JNdË±GMU©OºOW, «∞Iu«≤Os «∞ªUÅW °U∞Lu«œ «∞∑w

∞NU «¢BU‰ ±∂U®d °U∞DFUÂ, ÆU≤uÊ «∞∂OμW ....).

•∞r ¥ÔFbÒ ≥c« «∞LM∑Z ∞ûß∑FLU‰ °u«ßDW √®ªU’

(°Ls ≠ONr «_©HU‰) ±Ls ô ¥∑L∑FuÊ °U∞Ib¸…

«∞πºb¥W, √Ë °Uù±JU≤U‹ «∞FIKOW, √Ë ≈–« ØU≤u«

¥ÔFU≤uÊ ±s «∞IBu¸ √Ë «∞MIh ≠w «∞ª∂d… √Ë

«∞LFd≠W, ±U ∞r ¥Ju≤u« ¢∫X ̧´U¥W ®ªh ∞b¥t

«∞LFd≠W «∞∑U±W Ë«∞b¸«¥W ≠w ≈ß∑FLU‰ ≥c« «∞LM∑Z

±s √§q ßö±∑Nr.

• ¥πV ±d«Æ∂W «_©HU‰ Ë«∞∑QØb œ«zLUÎ √≤Nr ô

¥∑ªcËÊ ±s «∞LM∑Z ±πUôÎ ∞KFV.

• ØQÍÒ ±M∑Z ∞KDNw, ¥πV ±d«Æ∂W «_©HU‰ √Ë

«_®ªU’ «∞LFuÆOs «∞L∑u«§b¥s ́s Æd» ́Mb

≈ß∑ªb«Â "±OMOX Øu„". 

• ô ¢Cl "±OMOX Øu„"  ≠w «∞HdÊ.

• ô ¢Ô∫d„ "±OMOX Øu„" ́Mb±U ¢JuÊ ≠w Ë{FOW

«∞CGj, ô ¢KLf «_ßD` «∞ºUîMW ±MNU,

«ß∑ªbÂ «∞LIU°i Ë¥πV «̧¢b«¡ «∞IHU“«‹ ́Mb

«∞∫U§W, ô ¢∫Lq "±OMOX Øu„" √°b«Î °Uß∑ªb«Â

±I∂i «∞GDU¡.

• ô ¢º∑FLq "±OMOX Øu„" ùß∑ªb«±U‹ √îdÈ

¨Od «∞∑w ÅÔLLÒX ±s √§KNU.

• ¢FLq "±OMOX Øu„" ¢∫X «∞CGj , Ë¥LJs √Ê

¥∑º∂V ̈KOUÊ «∞LU¡ °U∞∫dË‚ ́Mb «ß∑ªb«±t

°AJq ̈Od Å∫Ò. ¢QØb ±s √Ê "±OMOX Øu„"

±ÔGKIW §Ob«Î Æ∂q ≈ß∑FLU∞NU. (√≤Ed ≈̧®Uœ«‹

«ùß∑FLU‰)

• ô ¢H∑̀ "±OMOX Øu„" °U∞Iu…, ¢QØb ±s √Ê «∞CGj

«∞b«îKw Æb ́Uœ ≈∞v Ë{Ft «∞D∂OFw. (√≤Ed

≠Id… ≈̧®Uœ«‹ «ùß∑FLU‰).

• ô ¢ÔAGÒq "±OMOX Øu„" œËÊ Ë§uœ ßu«zq

°b«îKNU : –∞p Æb ¥∑º∂V °Q{d«̧ îDOd….

• ô ¢Lú "±OMOX Øu„" °QØ∏d ±s £ÔK∏w ±º∑uÈ

•πLNU. √±U ∞∂Fh «_©FLW «∞∑w ¢∑Lbœ °AJq

Ø∂Od √£MU¡ «∞DNw, ±∏q «_¸“, «∞ªCU̧ «∞LπHÒHW

√Ë «∞Hu«ØNt «∞LÔ∫ö… , ...≠ö ¢Lú "±OMOX Øu„"

°QØ∏d ±s ≤Bn •πLNU.

• °Fb ©Nw «∞KÒ∫uÂ «∞∑w ¢∫∑uÍ ́Kv ©∂IW §Kb

£U≤OW(±∏q ∞ºUÊ «∞∏u¸), «∞∑w ±s «∞LLJs √Ê

¢∑Cªr ≤∑OπW ¢Q£Òd≥U °U∞CGj , ô ¢∏IV «∞πKb

°Fb «∞DNw ≈–« ØUÊ ±∑CªLUÎ: Æb ¥ÔFd{p –∞p

∞K∫d‚. √£I∂NU Æ∂q «∞DNw.

• ́Mb ©Nw ©FUÂ –«‹ Æu«Â ßLOp («∞∫ÔLh,

Á∂W «∞d«Ë≤b, «∞Hu«ØNt «∞L∫ö…, ≈∞a.) ¥πV ≥eÒ

"±OMOX Øu„" ÆKOöÎ Æ∂q ≠∑∫NU ∞K∑QØb ±s √Ê

«∞DFUÂ ∞s ¥∑b≠o «∞v «∞ªU̧ÃÔ.

• ¢QØb ±s ≤EU≠W «∞BLÒU±U‹ Æ∂q «ùß∑FLU‰ (√≤Ed

≠Id… «∞∑MEOn Ë«∞BOU≤W).

• ô ¢º∑FLq "±OMOX Øu„" ∞KIKw °u{FOW «∞CGj

°Uß∑FLU‰ «∞e¥X.

• ô ¢KLf √≤ELW «∞ºö±W ≈ô ́Mb «∞∑MEOn

Ë«∞BOU≤W Ë≠IUÎ ∞K∑FKOLU‹.

• «ß∑FLq ≠Ij  ÆDl ̈OU̧ ±u∞OMJf «∞LMUß∂W

∞KLM∑Z, Ë°AJq îU’, ±Iö… ±u∞OMJf,

«∞GDU¡,•KIW ±Ml «∞∑ºdÒ» .

• ≈•Hk ≥cÁ «∞∑FKOLU‹.
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´}V “œ«zv

• Øn ±U≥v ¢U°t œ¸Ë≤v Ë ™d· Öd±U“« ̧« ¢L}e ≤~t œ«̧|b. 

• «“ ÖdÂ ØdœÊ ±U≥v ¢U°t œ«îKv œ¸ ßU|d ËßU|q §NX

«≤dĘ̀ Öd±Uzv Ë ≤}e ¢Fu|i ¬Ê °U ±U≥v ¢U°t œ|~d

«§∑MU» ØMOb. 

• «“ ÆU®o Çu°v |U Äöß∑}Jv °d«È §KuÖ}dÈ «“ ≥dÖu≤t

îºU̧‹ °t Äu®g ™d· œ«îKv «ß∑HUœÁ ØMOb.    

• œ¸ ©u‰ ÄªX Ë ¬“«œ ®bÊ °ªU̧, Öd±U Ë °ªU̧ «“

œß∑~UÁ ßU©l ±}Auœ. Åu‹̧ Ë œß∑UÊ îuœ ̧« œË¸ «“

§d|UÊ °ªU̧ Æd«̧ œ≥}b. œ¸ ©u‰ ÄªX «“ œßX “œÊ °t

ßdÄu‘ îuœœ«̧È ØMOb - ¢Bu¥d 42. 

• œ¸ Åu‹̧ îU̧Ã ®bÊ ±Ib«̧ “|UœÈ °ªU̧ «“ ∞∂t

ßdÄu‘, ßOr °d‚ ̧« ≠u¸«" «“ Äd|e îU̧Ã ØMOb Ë

œß∑~UÁ ̧« §NX ¢FL}d °t ±dØe îb±U‹ «̧ßU‰ ≤LUz}b. 

• œ¸ Åu‹̧ ̧Ë®s °uœÊ “≤@ îDd °d«È °}g «“ 1
œÆ}It, ∞DHU" «“ «ß∑HUœÁ «“ œß∑~UÁ îuœœ«̧È ØMOb. 

• ≥M~UÂ •Lq œß∑~UÁ, ≥L}At °πUÈ œØLt ̧ËÈ ßdÄu‘

«“ œß∑~}dÁ ≥UÈ •Lq «ß∑HUœÁ ≤LUz}b.

• «“ §b«ØdœÊ «§e«¡ œß∑~UÁ |U §U|~e¥s ØdœÊ ÆDFU‹

îuœœ«̧È ØMOb. 

• «“ ́u÷ ØdœÊ ß}r °d‚ °U ß}LNUÈ œ¥~d «§∑MU» ØMOb. 

• œß∑~UÁ ̧« œË¸ «“ œß∑d” ØuœØUÊ ≤~Nb«̧|b.

• «“ ØU̧°dœ ±U≥v ¢U°t ̧ËÈ ßU|d ®FKt ≥UÈ ÖU“ |U

œß∑~U≥NUÈ œ|~d °ád≥}e|b. 

• œ¸ Åu‹̧ ¬“«œ ®bÊ ≠AU̧ °Du¸ ±b«ËÂ (°}g «“ 1
œÆ}It) Ë °NM~UÂ ÄªX °U ≠AU̧, œß∑~UÁ ̧« §NX ¢FL}d

°t ±dØe îb±U‹ °Hdß∑}b. 

• «“ ÄdØdœÊ kooC - tuniM°bËÊ ±U≥v ¢U°t, îuœœ«̧È

ØMOb. 

• ≥M~UÂ °U“ØdœÊ ßdÄu‘, ≥L}At ¬≤d« °U œØLt ≥U

≤~Nb«̧|b. œ¸ °FCv ±u«̧œ, ¬» §u‘ °}s Äu®g

±∫U≠k Ë«®d Ë ßdÄu‘ ±v ±U≤b Øt ±u§V ßuî∑~v

®b|b îu«≥b ®b. 

±AJq

œß∑~UÁ °u‚ ±}e≤b Ë ́ö±X 

¸« ≤AUÊ ±}b≥b.

œß∑~UÁ °d«È ÖdÂ ≤~Nb«®∑s ̈c«

°Du¸ «¢u±U¢}J‡ ̧Ë®s ®bÁ °bËÊ

¬≤Jt °t Çdît ÄªX :«±q °dËœ. 

ßdÄu‘ °º∑t ≤Lv ®uœ

ßdÄu‘ Äf «“ ¬“«œ ®bÊ °ªU̧

°U“ ≤Lv ®uœ    

≥u« «“ ∞∂t ßdÄu‘ îU̧Ã ±v

®uœ

°ªU̧ «“ œ¸|ât ®MUË¸ îU̧Ã

±}Auœ

œ¸|ât ®MUË¸ °KMb ≤L}Auœ

œôzq «•∑LU∞v

• œß∑~UÁ ¢u«≤Uzv «|πUœ ≠AU̧ ̧« ≤b«̧œ. 

• ËÆ∑v ¬» ØU≠v œ¸ ±U≥v ¢U°t ±u§uœ ≤}ºX,

œß∑~UÁ °t Ë{F}X «|LMv ±OdËœ.  

• Ë«®d œ¸“Ö}d °Du¸ Å∫}̀ ≤BV ≤AbÁ

• œ¸|ât ®MUË¸ °Uô ±}∂U®b.  

• œ¸|ât ®MUË¸ ≥Mu“ ̧Ë °t °UôßX

• °bËÊ Ë«®d œ¸“Ö}d

• “«zbÁ ̈c« œ¸ Ë«®d œ¸“Ö}d

• Ë«®d œ¸“Ö}d ≤}U“ °t ¢Fu|i œ«̧œ

• ßdÄu‘ °Du¸ Å∫}̀ °º∑t ≤AbÁ «ßX

• “«zbÁ ̈c« œ¸ Ë«®d œ¸|ât ®MUË¸

• Ë«®d œ¸“Ö}d ̧ËÈ œ¸|ât ®MUË¸ °º}U̧

ßdœ «ßX

• ßuÄUÛ ±∫bËœ ØMMbÁ ≠AU̧ °Du¸ Å∫Ò

Æd«̧ ≤~d≠∑t «ßX

• ̈c« Ë ¬» ØU≠v ≤}ºX

• °ªU̧ «“ ∞∂t ßdÄu‘ Ë ßuÄUÛ ±∫bËœ ØMMbÁ

≠AU̧ îU̧Ã ±v ®uœ 

«Æb«±U‹ ô“Â 

• «“ °º∑t ®bÊ Å∫}̀ ßdÄu‘ Ë Æd«̧ Öd≠∑s

ßuÄUÛ œ¸ Ë{F}X œß̧X ±DLμs ®u|b -

¢Bu¥d 11.

• ¬» °}A∑dÈ °t ±U≥v ¢U°t «{U≠t ≤LuœÁ Ë

Çdît ÄªX ̧« œË°U̧Á ®dËŸ ØMOb. 

• Ë«®d œ¸“Ö}d ̧« œ¸ §UÈ îuœ ́u÷ ØM}b. 

• œ¸ Åu¸¢}Jt «|s ́Lq Äf «“ ÄªX ̧Œ œ≥b,

ßuÄUÛ ̧« °dœ«̧|b. ßáf ßdÄu‘ ̧« °º∑t Ë

ßuÄUÛ ̧« °t §UÈ îuœ °dÖdœ«≤}b. œ¸

Åu¸¢}Jt œß∑~UÁ «ß∑HUœÁ ≤AbÁ Ë ßdœ «ßX,

±}Kt ̧«°j ̧« ±º∑I}LU" °U œßX îuœ ≥q œ≥}b.   

• œ¸|ât ®MUË¸ ̧« °U «≤∂d≥UÈ Çu°v °t ÄUz}s

≠AU̧ œ≥}b 

• Ë«®d œ¸“ÖOd ̧« ≤BV ØM}b

• Ë«®d œ¸“ÖOd ̧« ¢L}e ØMOb

• Ë«®d œ¸“Ö}d ̧« ́u÷ ØMOb

• ßdÄu‘ ̧« ±πbœ«" °∂Mb¥b

• Ë«®d œ¸“ÖOd ̧« ¢L}e ØMOb

• Ë«®d œ¸“ÖOd ̧« ¢Fu|i ≤LUz}b

• Ë«®d œ¸“Ö}d ̧« ≥d œË ßU‰ |J∂U̧ ́u÷ ØMOb

• œß∑~UÁ ̧« œ¸  Æd«̧ œ≥}b

• ̈c« Ë ¬» °}A∑d œ¸ ™d· œ«îKv Æd«̧ œ≥}b

• œß∑~UÁ ̧« §NX ¢FL}d °t ±dØe îb±U‹ ±U

°Hdß∑}b
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≤EU≠X Ë ¢FL}d«‹ 

6. °dœ«®∑s ßdÄu‘

• ßuÄUÛ ≠AU̧ ̧« ̧Ë®s ≤~Nb«̧|b ¢U ≠AU̧

¬“«œ ®uœ - ¢Bu¥d 51. ≥M~UÂ îU̧Ã ®bÊ
°ªU̧, œß∑UÊ îuœ ̧« œË¸ «“ ßuÄUÛ ±∫bËœ
ØMMbÁ ≠AU̧ ≤~Nb«̧|b.

• ≥M~U±OJt ßuÄUÛ ±∫bËœ ØMMbÁ ≠AU̧ œ«⁄ «ßX,

¢uÅ}t ±v ØMOr Øt «“ ËßU|q ¬®áeîU≤t ±U≤Mb «≤∂d |U |J‡

ÆU®o Çu°v °d«È °KMb ØdœÊ ßuÄUÛ «ß∑HUœÁ ®uœ.

• ß}r °d‚ ̧« «“ Äd|e îU̧Ã ØMOb - ¢Bu|d 61.
• °d«È °dœ«®∑s ßdÄu‘, œß∑~}dÁ ̧« Öd≠∑t, œ¸

§NX Ödœ‘ ́Id°t ≥UÈ ßÚX °âdîU≤}b Ë

ßdÄu‘ ̧« °KMb ØM}b - ¢Bu|d 2+ 3.

≤JU‹ ±Nr
• ∞DHU" œß∑u¸«∞FKLNU ̧« °bÆX œ≤∂U‰ ØM}b. «“ Æd«̧œ«œÊ

œß∑~UÁ œ¸ ≤eœ|Jv ®FKt ¬¢g |U «®}U ¬¢A~}d

îuœœ«̧È ØM}b. œ¸ ≥Lt •U‰ kooC - tuniM¸« ̧ËÈ

ßD` ÅU· Æd«̧ œ≥}b. 

• ∞DHU" °t ¢uÅ}t ≥U œ¸ ±u¸œ •πr ̈c« Ë ¬» ¢u§t ØM}b.

(°ªg 3. ±U≥v ¢U°t ̧« îU̧Ã ØdœÁ Ë «§e«¡ ̧« «{U≠t

≤LUz}b).

• «“ îd«» ØdœÊ Ë«®d œ¸“Ö}d îuœœ«̧È ØMOb. «“

«ß∑HUœÁ «“ ßU|d Ë«®d≥U °t ̈}d «“ ¬≤ât ≠d«≥r ®bÁ

«ßX (®U±q Ë«®d≥UÈ ôß∑OJv) îuœœ«̧È ØM}b. 

• œ¸ ≥Lt •U‰ «“ ¢L}eÈ ̧ËØg ±∫U≠k œ¸|ât ®MUË¸,

ßuÄUÛ ±∫bËœ ØMMbÁ ≠AU̧ Ë ßuÄUÛ ®MUË¸ ±DLμs

®u|b.

• ¢U “±U≤OJt œ¸|ât ®MUË¸ ÄUz}s «ßX, «“ °U“ØdœÊ

ßdÄu‘ îuœœ«̧È ØMOb. 

• «“ Æd«̧ œ«œÊ ®}T ±GU|d ̧ËÈ ßuÄUÛ ±∫bËœ ØMMbÁ

≠AU̧ îuœœ«̧Í ØMOb. ßuÄUÛ ̧« ¢Fu|i ≤JMOb. 

• °d«È ≤}r °U“ Öc«®∑s œß∑~UÁ, «“ Æd«̧œ«œÊ ÄU̧Çt °}s

œ¸Äu‘ Ë ÇU̧Çu» œß∑~UÁ «§∑MU» ØMOb. 

FA• Äf «“ Äª∑s ̈c«, œß∑~UÁ ̧« °d«È ¢L}e ØdœÊ «“ °d‚

îU̧Ã ØMOb - ¢Bu|d 61. ¢uÅ}t ±}Auœ Øt œß∑~UÁ

Äf «“ ≥d «ß∑HUœÁ ¢LOe Ödœœ. 

• ÇU̧Çu» œß∑~UÁ ̧« °U ÄU̧Çt ±d©u» ¢L}e ØMOb. «“

≠dË°dœÊ œß∑~UÁ œ¸ ¬» |U ̧¥ª∑s ¬» œ¸ œ«îq ¬Ê

îuœœ«̧È ØMOb. 

• §Ll ØMMbÁ ±}FUÊ ÖU“≥U ̧« °dœ«®∑t Ë ØU±ö" œ¸ “|d

¬», ¢LOe ØMOb. ¬≤d« °t Ë{F}X «ÅKv îuœ °dÖdœ«≤}b -

¢Bu¥d 71+ 81.

• •KIt °Uô¢d ̧« °U ¥J‡ ÄU̧Çt ±d©u» ¢L}e ØMOb. 

• œ¸ËÊ ßdÄu‘, •UËÈ Ë«®d œ¸“Ö}d, ßuÄUÛ ±∫bËœ

ØMMbÁ ≠AU̧, ±∫U≠k œ¸|ât ®MUË¸, ßuÄUÛ ®MUË¸ Ë

¬“«œ ØdœÊ ≥u« ̧« °Auz}b. ¬≤NU ̧« Æ∂q «“ °dÖdœ«≤bÊ °t

§UÈ îuœ, ØU±ö" îAJ‡ ØM}b. 

• ±U≥v ¢U°t Ë ∞u«“Â ̧« œ¸ ±U®}s ™d≠Auzv °Auz}b -

¢Bu¥d 4. «“ ¢LOe ØMMbÁ “°d °d«È ÄUØ‡ ØdœÊ ±U≥v ¢U°t

îuœœ«̧È ØMOb, ÇuÊ ±u§V îd«» ØdœÊ Äu®g

≤âºV ±U≥v ¢U°t îu«≥b ®b. 

• °d«È ¢L}e ØdœÊ Äu®g ±∫U≠k Ë«®d, ¬≤d« «“ ßdÄu‘

§b« ØMOb. °d«È «≤πUÂ «|MJU̧, œØLt ̧ËÈ ßdÄu‘ ̧«

≤~Nb«®∑t Ë Ë«®d œ¸“Ö}d ̧« °t °Uô °JAOb. Äf «“ ¢L}e

®bÊ, Ë«®d Ë ±∫U≠k ¬≤d« °t §UÈ îuœ °dÖdœ«≤}b -

¢Bu¥d 91+ 32.

• °d«È ¢L}e ØdœÊ ßuÄUÛ ®MUË¸, ¬≤d« °t ¬̧«±v •dØX

œ«œÁ Ë ßuÄUÛ Ë Ë«®d œ¸“̄?̧ ̧« «“ “«zbÁ ≥UÈ ̈c«

ÄUØ‡ ØMOb - ¢Bu|d 12+ 22. 

• °d«È ¢L}e ØdœÊ ßuÄUÛ ±∫bËœ ØMMbÁ ≠AU̧, ¬≤d« §b«

≤LuœÁ Ë œ¸ “|d ¬» °Auz}b. Äf «“ îAJ‡ ØdœÊ, °t

§UÈ îuœ °U“Ödœ«≤}b. 

• ∞u∞t ̧ËÈ ®}d ¢ME}r °U|b ±d¢∂U" °dß̧v ®bÁ ¢U «“

«≤ºb«œ ¬Ê §KuÖ}dÈ ®uœ. 

• «“ ≠dË°dœÊ œß∑~UÁ œ¸ ¬» îuœœ«̧È ≤LUz}b. ≥L}At «“

±U≥v ¢U°t «ß∑HUœÁ ØMOb. «“ ̧|ª∑s ¬» ¥U ±U|FU‹

±º∑I}LU" °t œ«îq œß∑~UÁ «§∑MU» ØM}b. 

• œ¸ Åu¸¢}Jt ßNu«" œß∑~UÁ ̧« œ¸ ¬» ≠dË °dœ|b |U

¬°NUÈ «{U≠v ̧« ±º∑I}LU" ̧ËÈ «∞LUÊ Öd±U“« ̧|ª∑}b

(≥M~U±OJt ±U≥v ¢U°t œ¸ §UÈ îuœ Æd«̧ ≤~d≠∑t), °t

±dØe îb±U‹ °d«È ¢FL}d œß∑~UÁ ̧§uŸ ØM}b.    

• œß∑~UÁ ̧« Äf «“ ≥d°U̧ «ß∑HUœÁ ¢L}e  ØM}b. 

• «“ «≤∂U̧ ØdœÊ œß∑~UÁ °U ßdÄu‘ °º∑t îuœœ«̧È ØM}b. 

• «“ •Lq œß∑~UÁ °U œß∑t ≥UÈ ¬Ê «§∑MU» ØM}b. «“ œË

œß∑~}dÁ •Lq °d«È ≤Iq Ë «≤∑IU‰ ±∫Bu‰ «ß∑HUœÁ

ØMOb. 

• ≥d œË ßU‰ |J∂U̧ Ë«®d œ¸“Ö}d ̧« ́u÷ ØMOb.
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œß∑u¸«∞FLKNUÈ ÄªX
1. ÄªX °U ¢U|Ld

• ¢U|Ld °U ¢ME}LU‹ ÄªX œ¸ ≠AU̧ °Uô Ë ÄUz}s ÆU°q

«ß∑HUœ îu«≥b °uœ. 

• ≥M~U±}Jt œß∑~UÁ œ¸ Ë{FOX yb dnatSÆd«̧

œ«̧œ, œØLt ¸« °d«È «≤∑ªU» Ë{F}X ≠AU̧

œ≥}b - ¢Bu|d 21. 
• œØLt ¸« °d«È «≤∑ªU» “±UÊ ≠AU̧ œ≥Ob -

¢Bu¥d 31Øt Äf «“ ¬Ê ÄªX ÄU|UÊ ±v |U°b. 

• œØLt ¸« °d«È ®dËŸ ÄªX ≠AU̧ œ≥}b -9
¢Bu¥d 41. ÇALJ‡  “œÊ Çd«⁄ ±Mu ÄU|UÊ ±v

|U°b.

• œ|uœ ≤uȨ̀, ®LU̧‘ ±FJu” “±UÊ °UÆ}LU≤bÁ ̧«

¬̈U“ ±v ØMb. °LFMUÈ ¬Ê «ßX Øt ÄªX ¢U 01
œÆOIt ¢LUÂ ±}Auœ. 

- «≠e«|g “±UÊ ™d· 1œÆ}It °t 04œÆ}It

- «≠e«|g “±UÊ ™d· 5œÆ}It, «“ 04°t 99œÆ}It 

2. ÄªX °bËÊ  ¢U|Ld

• ≥M~UÂ «ß∑HUœÁ «“ ́ö±X °d®∑t ®bÊ, §u®}bÊ |U

ßdŒ ØdœÊ, ßdÄu‘ ̧« °U“ ≤~Nb«̧|b.

• ≥M~U±}Jt œß∑~UÁ œ¸ Ë{F}X yb dnatS«ßX,

œ|uœ ≤uȨ̀ ¸« ≤AUÊ ±}b≥b. œØLt ¸« °d«È

≠NdßX «≤∑ªU» ̈c« ≠AU̧ œ≥}b. Çd«⁄ «≤∑ªU»

¨c« ̧Ë®s îu«≥b ®b. œØLt ¸« °d«È ®dËŸ

ÄªX ≠AU̧ œ≥}b - ¢Bu|d 41. ÇALJ‡ “œÊ

Çd«⁄ ≠NdßX ̈c« ±∑uÆn îu«≥b ®b. 

• œ¸ ©u‰ ÄªX, œ|uœ ßU©l ØMMbÁ ≤u¸  ¸« ≤AUÊ

îu«≥b œ«œ. ≤IDt œ¸ Öu®t ÄUz}s Ë œßX ̧«ßX

ÅH∫t œ|uœ ≤uȨ̀, ÇALJ‡ ±}e≤b. ≥M~UÂ ̧ß}bÊ °t

•d«̧‹ Ë ≠AU̧ ±MUßV, ÇALJ‡ “œÊ ±∑uÆn

±OAuœ. 

• ≥M~UÂ «ß∑HUœÁ «“ kooC - tuniM°d«È
«Ë∞}s °U̧, °uÈ îH}Hv «¥πUœ ±}~dœœ Øt
«±dÈ ≤d±U‰ «ßX.

3. œØLt ØMºq

• ØU̧°d«Ê ±}∑u«≤Mb ́LKJdœ ̧« ±πbœ«" ̧«Á «≤b«“È

ØMMb |U ¢ME}r “±UÊ ̧« œ¸ ≥d ±uÆl °U ≠AU̧ °d œØLt

œ¸ ©u‰ ÄªX ¥U ́LKJdœ, ØMºq ≤LU¥Mb -
¢Bu¥d 41. 

4. ÄªX °U ≠AU̧

• ≥M~UÂ «|πUœ ≠AU̧ œ¸ œß∑~UÁ, ßuÄUÛ ®MUË¸ °KMb

±}Auœ. Äf «“ ¬Ê ÆHq «|LMv ±CÚn œ¸ ßdÄu‘

≠FU‰ ®bÁ Ë ßdÄu‘ ÆUœ¸ °t °KMb ®bÊ œ¸ ©u‰

ÄªX ≤ªu«≥b °uœ. «“ °U“ØdœÊ ßdÄu‘ œ¸ ©u‰

ÄªX °U ≠AU̧, «ØOb«" îuœœ«̧È ≤LUz}b.

• ÄªX °U °ªU̧ Åd≠U" œ¸ ≥M~UÂ «ß∑HUœÁ «“
¢MEOr ÄªX °U ≠AU̧ °Uô Ë ÄUz}s «±JUÊ Äc¥d
îu«≥b °uœ.

• ≥M~UÂ «ß∑HUœÁ «“ kooC - tuniM°d«È ÇMb °U̧

«Ë‰, ÇJ}bÊ «“ ≤LU¥A~d ßD` ≠AU̧ Ë Ë«®d

œ¸“Ö}d œ|bÁ ±}Auœ.  «|s ±u¸œÈ ≤d±U‰ «ßX Øt

≥M~UÂ °Uô ̧≠∑s ≠AU̧ «|πUœ ±OAuœ. 

• ÇJObÊ «“ œ¸|ât ßuÄUÛ ≠AU̧ œ¸ ©u‰ ÄªX «¢HU‚

±v «≠∑b.

• îU̧Ã ®bÊ ±Ib«̧ ØLv °ªU̧ œ¸ ©u‰ ÄªX «±dÈ

©∂}Fv «ßX (ÇuÊ œ¸|ât ¬Ê |J‡ œ¸|ât «©L}MUÊ «ßX)

5. ÖdÂ ≤~Nb«®∑s

• œ¸ ÄU|UÊ ÄªX, œß∑~UÁ °Du¸ «¢u±U¢}J‡ ̧Ë®s ®bÁ

¢U ̈c« ÖdÂ ≤~Nb«®∑t ®uœ. 

• °Uô¢d|s •b °d«È ÖdÂ ≤~Nb«®∑s, 21ßÚX

«ßX.

• ≥M~UÂ ÖdÂ ≤~Nb«®∑s , ±}FUÊ ÖU“≥U œ¸ •KIt

°Uô¢d «|πUœ ±}Auœ Øt «±dÈ ≤d±U‰ «ßX. 

• Äf «“ 21ßÚX, œß∑~UÁ œ¸ Ë{F}X yb
dnatsÆd«̧ îu«≥b Öd≠X Ë œ|uœ ≤uȨ̀, ¸«

≤AUÊ îu«≥b œ«œ. 

• °d«È «§∑MU» «“ ¢ußFt ≥dÖu≤t °UØ∑dÈ, «“ ≠d¬|Mb

ÖdÂ ≤~Nb«®∑s °d«È ̈c«≥Uzv ±U≤Mb Öu®X, ±U≥v,

∞∂M}U‹ Ë ¢ªr ±d⁄ Øt ÆU°q ≤~Nb«®∑s œ¸ œ±UÈ

±∫}j ≤Lv °U®b, îuœœ«̧È ØM}b.
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• °d«È ÄªX °U °ªU̧:¬» °t œ¸ËÊ ±U≥v ¢U°t °d|e|b.

™d· °ªU̧ ̧« §U|~e|s ≤LuœÁ ¢U ̧ËÈ ±∫U≠k ß∂b

«î∑ö◊ ±∫Jr ®uœ ¥U ¬≤d« ≠Ij œ¸ «≤∑NUÈ ±U≥v ¢U°t

Æd«̧ œ≥}b - ¢Bu¥d 02.
• ®LU ±}∑u«≤}b °Du¸ ≥Le±UÊ ̈c« ̧« œ¸ ±U≥v ¢U°t Ë

°ªU̧Äe °áe|b.

• ≥M~UÂ °ªU̧Äe, «“ ́bÂ ¢LU” ̈c« œ¸ ß∂b °ªU̧ °U

ßdÄu‘ ±DLμs ®u|b. 

4. ±U≥v ¢U°t ̧« œ¸ œß∑~UÁ Æd«̧ œ≥}b

• «≤∑NUÈ ±U≥v ¢U°t ̧« ÄUØ‡ ≤LuœÁ Ë “«zbÁ ≥U ̧« «“ ™d·

Öd±U“« °dœ«̧|b - ¢Bu|d 7.ßáf ±U≥v ¢U°t ̧«

œ¸ œß∑~UÁ Æd«̧ œ≥}b - ¢Bu¥d 8.
• «“ ØU̧°dœ œß∑~UÁ °bËÊ ±U≥v ¢U°t îuœœ«̧È ØM}b. 

5. °º∑s ßdÄu‘

• «“ Æd«̧ Öd≠∑s ±∫Jr Ë«®d œ¸“Ö}d ̧ËÈ Äu®g

±∫U≠k Ë«®d ±DLμs ®u|b. °d«È «|MJU̧, Ë«®d

œ¸“Ö}d ̧« °t ≥dœË §NX ÇdîU≤bÁ ¢U «“ Æd«̧ Öd≠∑s

Å∫Ò ¬Ê ±DLμs ®u|b. 

• ßdÄu‘ ̧« ̧ËÈ œß∑~UÁ Æd«̧ œ«œÁ Ë îö· §NX

´Id°t ≥UÈ ßÚX °âdîU≤}b ¢U Åb«È ØKOJ‡ ®M}bÁ

®uœ - ¢Bu¥d 9+ 01. 
6. Æd«̧ œ«œÊ ßuÄUÛ ±∫bËœ ØMMbÁ ≠AU̧ 

• ßuÄUÛ ±∫bËœ ØMMbÁ ≠AU̧ ̧« ≤BV ≤LuœÁ Ë «“

¸Ë®s °uœÊ ¬Ê ±DLμs ®u¥b ,. ∞DHU" ¢u§t ØMOb

Øt ßuÄUÛ œ¸ ±∫q ØKOJ‡

≤AbÁ Ë ¢U •bÈ ≤dÂ Ë ¬“«œ °U®b. Æ∂q «“ ®dËŸ

ÄªX °U ≠AU̧, «“ ÄUz}s °uœÊ œß∑~}dÁ ±DLμs ®u|b

(°b|s ±FMU Øt ßdÄu‘ °Du¸ Å∫}̀ °º∑t ®bÁ

°U®b) - ¢Bu¥d 11. 
7. ß}r °d‚ ̧« °t Äd|e ËÅq ØMOb

• ßOr °d‚ ̧« ËÅq ≤LUz}b - ¢Bu¥d 5.œ|uœ ≤uȨ̀

¸« ≤AUÊ ±Ob≥b. «“ «¢BU‰ Å∫}̀ °d‚ °t
œß∑~UÁ Ë Äd|e “±}Mv ±DLμs ®u|b. 

8. ¢MEOr kooC - tuniM
•∞DHU" °t §bË‰ –¥q ̧§uŸ ØMOb

¢ME}r ÄªX

≠AU̧ ÄUz}s 

apk04

≠AU̧ °Uô 

apk 07

°d®∑t ØdœÊ

ßdŒ ØdœÊ œ¸ ̧Ë̈s 

°πu‘ ¬±bÊ

ÖdÂ ≤~Nb«®∑s

±AªBU‹

≤~Nb«®∑s Ë¥∑U±}MNUÈ °}A∑d œ¸ ©u‰

ÄªX. «|bÁ ¬‰ °d«È ÄªX ±U≥v Ë

ß∂e|πU‹ œ¸ ¬» |U œ¸ ™d· °ªU̧Äe

«|s ¢ME}r «±JUÊ ÄªX ßd|l Öu®X Æd±e,

±d⁄ |U ̈c«≥UÈ ±MπLb ̧« «|πUœ ±OJMb 

°U «¥s ¢ME}r, ̈c« ̧« Æ∂q «“ ÄªX |U

≥M~UÂ ßdŒ ØdœÊ œ¸ ±Ib«̧ ØLv ̧Ë̈s

°d®∑t ØMOb.   

«“ «|s ¢ME}r °d«È ≤dÂ ØdœÊ ̈c« Æ∂q «“

ÄªX «ß∑HUœÁ ØMOb. ±MUßV °U ±Ib«̧

ØLv Çd°v |U ±U|l. 

«|s ¢ME}r, «±JUÊ ÄªX °U •d«̧‹ ÄUzOs

¸« «¥πUœ ±v ØMb. «¥s ¢ME}r ́Lb¢U"

≥M~UÂ «≠eËœÊ ±u«œ œ¸ ÄU|UÊ ÄªX |U

«¢LUÂ ÄªX «ß∑HUœÁ ±v ®uœ.  

Äf «“ ÄªX, °Du¸ «¢u±U¢}J‡ ̧Ë®s

±}Auœ. ̈c« ̧« °d«È 21ßÚX ÖdÂ

≤~t ±Ob«̧œ. œ¸ ÄU|UÊ ÄªX, Åb«È °u‚

®M}bÁ ±OAuœ Ë ô±é ß}~MU‰

±ªBu’ ÖdÂ ≤~Nb«®∑s ̧Ë®s

îu«≥b ®b. 

Ä}AMNUœ≥UÈ œß∑u¸̈c«

®}d°d≤Z °U ®}d ≤U̧Ö}q, «≤∂t Ë

±OuÁ Öq ßÚX 

ßU∞LuÊ Ë Ä}U“ 

Öu®X °dÁ ±d«ØAv °U

suocsuoC, hcsaluoG

¨c« ≥Ld«Á °U °d≤Z, ÄM}d Ë ÆU̧ı,

Äu¸Á ß}V “±}Mv, ØLáu‹ Ë ̈c«È

¢N}t ®bÁ «“ ±}uÁ |U ß∂e|πU‹

îdœ®bÁ

ßuÛ osiM, ±U≥v ¢u≤U °U

ÄUß∑U, ÄªX ±U≥v œ¸enijaT

¢LUÂ œß∑u≥̧UÈ ̈c«

≤JU‹

≥L}At °NM~UÂ ÄªX,  ßdÄu‘ ̧«

°º∑t ≤~Nb«̧|b. 

≥L}At °NM~UÂ ÄªX,  ßdÄu‘ ̧«

°º∑t ≤~Nb«̧|b.

≥M~UÂ ÄªX, œ¸Äu‘ ̧« °U“ ≤~Nb«̧|b.

Æ∂q «“ ÄªX °U ≠AU̧, ̈c« ̧« °d®∑t

ØM}b. •d«̧‹ «|s ¢MEOr, °C 081
±}∂U®b. 

≥M~UÂ ÄªX, ßdÄu‘ ̧« °U“

≤~Nb«̧|b. ̈c« ̧« Æ∂q «“ ÄªX °U

≠AU̧, ≤dÂ ØM}b. •d«̧‹ œ¸ «|s

¢MEOr, °C 041±}∂U®b.   

ÄªX ̧« °U ßdÄu‘ °U“ «≤πUÂ œ≥}b. 

«ß∑HUœÁ «“ ¢ME}r ÖdÂ ≤~Nb«®∑s

°d«È °}g «“ 1ßÚX ¢uÅ}t

≤L}Auœ, ±ªBuÅU" °U ̈c«≥UÈ ¢dœ

œ¸ “±U≤OJt °U≠X ¬Ê ¢GOOd ØMb.    
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®dÕ 

Æ∂q «“ «ß∑HUœÁ °d«È «Ë∞Os °U̧

ßuÄUÛ ±∫bËœ ØdœÊ ≠AU̧

œ¸¥ât ®MUË¸

¸«≥MLUÈ ßuÄUÛ (ß}º∑r «|LMv °U“ØdœÊ)

œß∑~OdÁ ßdÄu‘

ßdÄu‘

Äu®g ±∫U≠k ßuÄUÛ ±∫bËœ ØdœÊ ≠AU̧

Ë«®d œ¸“ÖOdÈ

Äu®g ±∫U≠k Ë«®d

6∞∑d ™d· ÄªX

±∫U≠k Ë«®d ±ª∑Kj

•KIt °Uô

œß∑~OdÁ •Lq

±∫HEt {b“≤@

ÅH∫t Öd±U“« °U ßMºu¸ •d«̧‹ 

ÄU|t

ßOr °d‚ ±∑∫dØ‡

ÄMq ØM∑d‰
¢U¥Ld œ¥πO∑U‰: “±UÊ °UÆ}LU≤bÁ ÄªX °U

®LU̧‘ ±FJu”

Çd«⁄ Äd ≠AU̧ 

Çd«⁄ Ør ≠AU̧

Çd«⁄ °d®∑t ØdœÊ

Çd«⁄ ßdŒ ØdœÊ

Çd«⁄ §u‘ ¬≥º∑t

Çd«⁄ ÖdÂ ≤~Nb«®∑s

œØLt ≠NdßX ̈c«:°U ≠AU̧ °d «¥s œØLt,

≠NdßX ̈c« ̧« «≤∑ªU» ØM}b

«≤∑ªU» ¢U¥Ld:
™d· 1œÆOIt, «≠e«|g °t 04œÆOIt 

™d· 5œÆOIt, «≠e«¥g «“ 04°t 99œÆOIt 

®dËŸ / ØMºq
∞u«“Â
¢d«Ør §Ll ØMMbÁ ̧©u°X

™d· °ªU̧ 

10

11
12
13
14
15
16
17

18

19

20
21

1a
1b
1c
1d
1e
1f
2a
2b
3a
3b
4
5
6
7
8
9

1. §b« ØdœÊ °º∑t °MbÈ

• œß∑~UÁ ̧« «“ °º∑t °MbÈ îU̧Ã ØMOb. ØU̧‹

{LU≤X ̧« œ¸ ±∫q «±s ≤~Nb«̧|b Ë °ªU©d œ«®∑t

°U®Ob Øt œß∑u¸«∞FLq «ß∑HUœÁ ̧« Æ∂q «“ «ß∑HUœÁ

°d«È «Ë∞Os °U̧ ±DU∞Ft ØMOb - ¢Bu¥d 1.
• œß∑~UÁ ̧« œ¸ ßD` ÅU· Æd«̧ œ≥Ob. ±u«œ

°º∑t °MbÍ ̧« «“ œ«îq œß∑~UÁ îU̧Ã ØMOb,

ØOºt ≥UÈ Äöß∑}Jv, ∞u«“Â (™d· °ªU̧ Ë

§Ll ØMMbÁ ±OFUÊ ÖU“≥U) °FöËÁ Äd¥e -
¢Bu¥d 1.

• °dÇºV ≥UÈ ¢∂KOGU¢v ̧ËÈ ±∫Bu‰ ̧« Æ∂q «“

«ß∑HUœÁ «“ œß∑~UÁ °d«È «Ë∞}s °U̧, §b« ØMOb. 

• ßdÄu‘ Ë ̧ËØg ±∫U≠k œ¸|ât ±∫bËœ ØMMbÁ

≠AU̧, ÆU°q ®º∑Au œ¸ ±U®}s ™d≠Auzv ≤Lv

°U®b. 

2. ßdÄu‘ ̧« °dœ«̧|b

• °d«È °dœ«®∑s ßdÄu‘, œß∑~}dÁ ̧« °~}d|b,

œ¸ §NX Ödœ‘ ́Id°t ≥UÈ ßÚX °âdîU≤}b Ë

ßdÄu‘ ̧« °KMb ØMOb - ¢Bu¥d 2+ 3.

3. ≤EU≠X

• ±U≥v ¢U°t, ßdÄu‘, §Ll ØMMbÁ ±OFUÊ ÖU“≥U,

™d· °ªU̧, Ë«®d œ¸“Ö}dÈ Ë Äu®g ±∫U≠k

Ë«®d ̧« °Auz}b.

4. «ß∑HUœÁ «“ œß∑~UÁ °d«È «Ë∞}s °U̧

• ßOr °d‚ ̧« °U“ ≤LuœÁ; °t œß∑~UÁ ËÅq ØMOb

(1)Ë ßáf °t Äd|e “±}Mv (2) - ¢Bu¥d 5. 

œß∑u¸«∞FLq «ß∑HUœÁ
1. §b« ØdœÊ ßdÄu‘

• °d«È §b«ØdœÊ ßdÄu‘, œß∑~OdÁ ̧« °~}d|b, œ¸

§NX Ödœ‘ ́Id°t ≥UÈ ßÚX °âdîU≤}b Ë

ßdÄu‘ ̧« °KMb ØMOb - ¢Bu|d 2+ 3.
2. §Ll ØMMbÁ ±OFUÊ ÖU“≥U ̧« œ¸ §UÈ îuœ ØK}J‡ ØMOb. 

3. ±U≥v ¢U°t ̧« îU̧Ã ≤LuœÁ Ë «§e«¡ ̧« «{U≠t ØMOb

• ±U≥v ¢U°t ̧« §b« ØM}b - ¢Bu¥d 6. 
• «§e«¡ ̧« œ¸ ±U≥v ¢U°t Æd«̧ œ≥}b. 

• °d«È ÄªX °U ≠AU̧:∞DHU" ¢u§t ØMOb Øt ßD` ̈c«

Ë ±U|FU‹ ≤∂U|b «“ •b ́ö±X ±UØe¥Lr ̧ËÈ ±U≥v

¢U°t ≠d«¢d ̧Ëœ. °dîv ̈c«≥U œ¸ ©u‰ ÄªX ±∑u¸Â

±OAu≤b. °d«È ̈c«≥Uzv ±U≤Mb (ß∂e|πU‹ îAJ‡,

§u, °d≤Z), œÆX ØMOb Øt «“ 06% ÖMπU¥g ±U≥v

¢U°t ≠d«¢d ≤dËœ. °NM~UÂ ÄªX °U ≠AU̧, •b«Æq 02%

™d≠}X ±U≥v ¢U°t °U|b Äd ®uœ.
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{LU≤X

±∫}j “|ºX

• «¥s ±∫Bu‰ ¢MNU °d«È ±Bd· îU≤~v ©d«•v

®bÁ «ßX. ¢u∞}b ØMMbÁ ≥Oâ~u≤t ±ºμu∞O∑v œ¸

Æ∂U‰ ≥dÖu≤t «ß∑HUœÁ ≤U±MUßV |U ¢πU̧È |U

´bÂ ̧´U|X œß∑u¸«∞FLKNU ≤b«®∑t Ë {LU≤X

ÆU°q «ß∑HUœÁ ≤ªu«≥b °uœ.

• {LU≤X, ≠dßuœÖv ́UœÈ ±U≥v ¢U°t ̧« ®U±q

≤Lv ®uœ.

• œß∑u¸«∞FLq ̧« Æ∂q «“ ØU̧°dœ œß∑~UÁ °d«È

«Ë∞}s °U̧ °U œÆX ±DU∞Ft ≤LUz}b: ≥dÖu≤t

«ß∑HUœÁ °bËÊ ±DU°IX °U œß∑u¸«∞FLq ≥U,

±u∞OMJf ̧« «“ ≥dÖu≤t ±ºμu∞}X ±∂d« ±}ºU“œ.

¢uÅOt ≥UÈ «¥LMv
œß∑u¸«∞FLKNU ̧« °bÆX ±DU∞Ft ØM}b. 
°d«È «¥LMv ®LU, «|s œß∑~UÁ °U «ß∑U≤b«̧œ≥UÈ ÆU°q

«§d« Ë ±Id¸«‹ (̧≥MLuœ≥U œ¸ Ë∞∑Ų ÄUz}s, ßU“ÖU̧È

«∞J∑dË±GMU©Oºv, ±BU∞̀ œ¸ ¢LU” °U ±u«œ ̈c«zv,

±∫}j “|ºX ...) ±DU°IX œ«̧œ. 

• «|s ËßOKt °d«È «ß∑HUœÁ «≠d«œÈ (®U±q ØuœØUÊ) °U

¢u«≤Uzv Ør §ºLU≤v, •ºv Ë ̧Ë«≤v |U ≤b«®∑s

¢πd°t Ë œ«≤g ØU≠v ©d«•v ≤AbÁ «ßX, ±~d ¬≤Jt

ØU̧°dœ ¬Ê °U ≤EU̧‹ Ë ¬±u“‘ ≠dœ ±ºμu‰ «¥LMv ¬≤UÊ

«≤πUÂ Ö}dœ. 

• °U ≤EU̧‹ °d ØuœØUÊ, «“ °U“È ≤JdœÊ ¬≤NU °U œß∑~UÁ

±DLμs ®u¥b.

• ±U≤Mb ßU¥d ËßU¥q ¬®áeÈ, œ¸ Åu‹̧ «ß∑HUœÁ «“

kooC - tuniMœ¸ ≤eœ¥Jv ØuœØUÊ ¥U «≠d«œ ≤U¢u«Ê,

°t ÄªX «“ ≤eœ¥J‡ ≤EU̧‹ œ«®∑t °U®Ob. 

• «“ Öc«®∑s  kooC - tuniMœ¸ «§U‚ œ«⁄

îuœœ«̧È ØMOb. 

• ≥M~U±OJt  kooC - tuniM¢∫X ≠AU̧ «ßX, œ¸

•dØX œß∑~UÁ ≤NU|X ±d«Æ∂X ̧« «́LU‰ ≤LUz}b. «“

œßX “œÊ °t ßDuÕ œ«⁄ îuœœ«̧È ØMOb. «“

œß∑~OdÁ ≥U Ë œØLt ≥U «ß∑HUœÁ ≤LUzOb Ë œ¸ Åu‹̧

∞eËÂ, Äu®ObÊ œß∑Jg ̧« ≠d«±u‘ ≤JMOb. °d«È •Lq

kooC - tuniM, «“ ØU̧°dœ œØLt ßdÄu‘ «ØOb«"

îuœœ«̧È ØMOb. 

• «“ ØU̧°dœ  kooC - tuniM°d«È ≥d ±u¸œÈ °G}d «“

ØU̧ «î∑BUÅv œß∑~UÁ, «§∑MU» ØMOb. 

• ÄªX œ¸ kooC - tuniM®LU ¢∫X ≠AU̧ «≤πUÂ ±v

®uœ. œ¸ Åu¸¢OJt ́Lq §u®ObÊ °Du¸ Å∫Ò

«≤πUÂ ≤Auœ, ßuî∑~v œ¸ «£d ∞∂d¥e ®bÊ «¥πUœ

±OAuœ. «“ °º∑t ®bÊ Å∫Ò kooC - tuniMÆ∂q

«“ ̧ßObÊ °t ±d•Kt ≠AU̧ ±DLμs ®u¥b. (§NX

«ß∑HUœÁ, °t œß∑u¸«∞FLKNU ̧§uŸ ØMOb).

• «“ °U“®bÊ kooC - tuniM°U ≠AU̧ «ØOb«"

îuœœ«̧È ØMOb. «“ °U“ÖAX ≠AU̧ œ«îKv °t Ë{F}X

≤d±U‰ ±DLμs ®u¥b. §NX «ß∑HUœÁ, °t

œß∑u¸«∞FLKNU ̧§uŸ ØMOb.

• «“ «ß∑HUœÁ «“ kooC - tuniM°bËÊ ±U¥l «ØOb«"

îuœœ«̧È ØMOb: «¥s ØU̧ ±u§V îºU̧‹ §bÈ

±O~dœœ.      

• «“ ÄdØdœÊ kooC - tuniM°Og «“ 3/2 îuœœ«̧È

ØMOb. °d«È ̈c«≥Uzv ±U≤Mb °d≤Z, ß∂eÈ ¥U ß}V

“±}Mv îAJ‡ Øt ≥M~UÂ ÄªX °ºOU̧ •πOr ±v ®u≤b,

.... «“ Äd ØdœÊ kooC - tuniM°Og «“ ≤Bn

îuœœ«̧È ØMOb. 

• °Fb «“ ÄªX Öu®∑v Øt œ«̧«È Äuß∑t îU̧§v «ßX

(±U≤Mb “°UÊ ÖUË) Ë °U ¢U£Od ≠AU̧ ±∑u¸Â ±}Auœ, «“

ßu¸«Œ ØdœÊ ÄußX Äf «“ ÄªX Ë ±∑u¸Â ®bÊ

îuœœ«̧È ØMOb: ®LU œÇU̧ ßuî∑~v ±OAu|b. Æ∂q

«“ ÄªX, °t ßu¸«Œ ØdœÊ ¬Ê °ádœ«“¥b.

• ≥M~UÂ ÄªX ̈c« °U °U≠X {ªOr (≤ªuœ, ̧¥u«”,

ØLáu‹ Ë ̈OdÁ),  kooC - tuniM°U¥b Æ∂q «“ °U“

®bÊ °t ¬̧«±v ¢JUÊ œ«œÁ ®uœ ¢U «“ Äd¢U» ®bÊ ̈c«

°t °OdËÊ îuœœ«̧È ®uœ.    

• Æ∂q «“ «ß∑HUœÁ, «“ ¢LOe °uœÊ ßuÄUÛ ≥U ±DLμs

®u|b. (°t gninaelCË ecnanetniaM§̧uŸ

ØMOb).

• «“ ØU̧°dœ  kooC - tuniM°d«È ßdŒ ØdœÊ ¢∫X

≠AU̧ Ë «ß∑HUœÁ «“ ̧Ë̈s îuœœ«̧È ≤LUzOb. 

• «“ œßX “œÊ °t ß}º∑r «¥LMv ±~d °NM~UÂ ¢LOe ØdœÊ

Ë ¢FLOd °d©∂o œß∑u¸«∞FLKNU îuœœ«̧È ≤LUz}b.   

• ≠Ij «“ ÆDFU‹ ¥bØv ±MUßV ±u∞OMJf ±DU°o °U ±b‰

œß∑~UÁ «ß∑HUœÁ ≤LUz}b. ±ªBuÅU" °d«È ±U≥v

¢U°t, ßdÄu‘ Ë Ë«®d œ¸“ÖOd ±u∞}MJf. 

• «“ «|s œß∑u¸«∞FLKNU ≤~Nb«̧È ØMOb.

• °d ©∂o Æu«≤Os ̧«|Z, Æ∂q «“ °bË¸ «≤b«î∑s

œß∑~U≥v Øt ÆU°q «ß∑HUœÁ ≤LO∂U®b, œß∑~UÁ

°U|b °Bu‹̧ ̈}d ÆU°q ØU̧ ØdœÊ ¢∫u¥q œ«œÁ

®uœ (°U ÆDl ØdœÊ «¢BU‰ «“ °d‚ Ë °d¥bÊ ß}r

±M∂l °d‚ ̧ßU≤v).

«°∑b« •HU™X «“ ±∫Oj “¥ºX!
�œß∑~UÁ ®LU •UËÈ ±u«œ «̧“®LMbÈ «ßX Øt

ÆU°q ¢d±}r |U °U“¥U≠X ±}∂U®b. 

�¬Ê ̧« œ¸ ±∫q ±ªBu’ §LFPËȨ̀ “°U∞t ≥UÈ

®Nd Æd«̧ œ≥Ob.
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